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Sztálin a pánszlávizmus meghirdetésével 
nyíltan kihirdette igényét a Balkánra

Egyre határozottabban rajzolódnak ki az angol—amerikai—szovjet 
ellentetek. Lendületesen halad előre a Balkán megtisztítása

Róma. (MTI.): Pavolini a Messagero 
vasárnapi vezércikkében „Burkolt há­
ború“ cím alatt összefoglalja az elmúlt 
hétnek azokat a jelenségeit, amelyek 
Amerika, Oroszország és Anglia érdek- 
ellentéteire utalnak. Kanadával kezdi a 
szemlét, ahol Ontario állam egyik veze­
tője kijelentette, hogy ha megszavaztat­
nák Kanada lakosságát, 45 százaléka az 
Egyesült Államokkal való egyesülés 
mellett döntene. Ez a kijelentés a leg­
nagyobb vihart támasztotta Kanada an­
golhű köreiben és felvetődik a lehető­
sége annak, hogy egy napon egész Ka­
nada nem lesz a britt korona gyöngye.

A szovjet kitartóan foglalkozik Ame­
rikával. Mexikóba junius 18-án érkezett 
meg az új szovjetorosz nagykövet. A me­
xikói szovjetorosz nagykövetségnek 35 
attaséja van. Közelkeleten a szovjet 
repülők kiáltványokat dobálnak !e a per­
zsa lakosság számára, olyan helyeken, 
ahol angol megszálló csapatok vannak. 
Sztálin a pánizlám eszméje útján akar­
ja céljait megvalósítani ezen a területen 
és a Balkán félszigeten.

Ausztráliában, melynek amerikai ka­
tonai parancsnoka van, egyre jobban 
erősödnek az Amerikával való kapcso­
latok. Európában a jugoszláv kormány- 
válság mutatja az Anglia és a jugoszláv 
árnyékkormány közötti ellentétet. míg 
a Balkán félszigeten, Szerbiában három 
ellentétes erő küzd. Az egyik Nedies 
tábornok önkénteseiből áll, akik a Né­
metországgal való együttműködést akar­
ják, a másik a Ti tus-kommunist apart i- 
zánszervezet. a harmadik Mihailovics an­
golbarát híveiből tevődik össze. A Bal­
kánon így. ha nem is háború, de erős 
guerillaharc alakult ki nemcsak a néme­
tek, hanem ugyanakkor az angolok és a 
szovjet érdekek ellen is.

Ami az angol király északafrikai uta­
zását illeti, az Churchill politikai sakk- 
liuzása a zsidó-amerikai kapitalisták 
Északafrika megszerzésére irányuló tö­
rekvései ellen.

Cikke végén Pavolini megjegyzi, hogy 
a Szovjet, angol, amerikai szövetséget 
csak a német, olasz és japán hatalmak 
ellen viselt háború tartja össze.

Róma. (Rúd. Tud.): Az olasz főváros­
ban élénk érdeklődést kelt a szovjetnek 
az a törekvése, hogy befolyást gyakorol­
jon a balkáni szlávokra. Rómában úgy 
látják, hogy a szovjet ebben az irány­
ban fokozta erőfeszítéseit, aminek egyik 
jele a moszkvai Pravdában megjelent, 
nyilvánvalóan sugalmazott cikk, a pán­
szlávizmusról.. A Pravda ebben á cikk­
ben dicsőíti a pánszláv eszmét és a 
szláv népek egységét, majd felszólítja a 
balkáni szlávokat, hogy bízzák magukat 
Moszkva vezetésére.

Az a tény, hogy ilyen cikk a Szovjet­

unió mértékadó lapjában megjelent, bi­
zonyságul szolgál arra. hogy Sztálin el­
érkezettnek látja az időt, hogy a pán­
szlávizmus követeléseit mindenképpen 
kihirdesse.

A Pest írja: Londonból Zürichbe ér­
kezett jelentés szerint Péter volt jugo­
szláv király Jovan Banjanint bízta meg 
az új jugoszláv menekült kormány meg­
alakításával. Ban janin mindig jó viszony­
ban volt a horvát politikusokkal. Azt 
várják, hogy neki majd sikerül a Mi­

hailovics szerepe körül támadt ellenté­
teket elsimítani és a szovjet kormány­
nyal helyreállítani a jóviszonyt. Úgy 
tudják, hogy a külügyminiszter Groll 
szerb politikus lesz. A legjelentősebb 
változás az eddigi kormány politikájával 
szemben az. hogy az új kormány Mi­
ll ailovicsot, aki a szerbiai partizánhar­
cokat vezeti, nem támogatja annyira, 
mint az előző kormány, hanem a többi 
szerb partizáncsapattal akar együttmű­
ködni.

Tizennyolc zsidó korosztályt mozgó­
sítottak Olaszországban munka-

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

da jelenti: A francia reggeli lapok rész­
letes beszámolót közölnek Le Creusot 
város lakónegyedei ellen vasárnap reg­
gel intézett angolszász légitámadásról. 
Az eddigiek szerint 184 ember vesztette 
életét, a sebesültek száma körülbelül 
200. A támadás háromnegyed órahoss.at 
tartott és majdnem az egész várost el­
pusztította. A lakosságnak több mint 
fele hajléktalanná lett. A károsultak tá­
mogatására a környék valamennyi hely­
ségéből és Párisból is több segítőszer­
vezet érkezett, köztük a francia Vörös 
Kereszt vonata. A város kórházát, 
melyet 1942 őszén egyszer már megron­
gáltak a bombák most ismét több talá­
lat érte.

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Hétfőre virradó éjjel ismét 
brit repülőgépek szálltak el Svájc fö­
lött. A Svájci Távirati Iroda jelentése 
szerint éjjel egy órakor szólaltak meg 
a légvédelmi dudák Bernben, Basel- 
ben, Zürichben és a Jura-vidékén. A 
légvédelem több helyen működésbe 
lépett. A riadó körülbelül egy óra 
hosszat tartott.

Róma. (MTI.) A hétfő reggeli olasz lapok jelentik, hogy a belügyminiszter 
rendeletére 18 zsidó korosztályt (1907—-1925) teljesen mozgósítanak. Kötelező 
munkaszolgálatra hívják be a fentemlített évfolyambeli zsidókat.

Tokio. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Döméi Iroda manilai je­
lentése szerint a Fiilöp-szigeteken állomásozó japán megszállócsapat.ok e'őké 
szító bizottságot alakítottak a Fiilöp-sához szükséges munka megkezdésére, 
szigetek függetlenségének megvaló'sítá-

Ujabb partizánbandáfi semmisítettek 
meg Montenegróban

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: »Északmontenegrói)an olasz, német 
és horvát csapatok, töhb héten át heves 
harcokat vívtak . bekerítettek és meg­
semmisítettek egy nagy felkelő különít­
ményt. A légierők is nagyban hozzájá­
rultak a sikerhez. mivel szüntelenül 
bombázták és géppuskázták a partizá­
nokat. A felkelők igen súlyos vesztesé­
geket szenvedtek. Az olasz, német és 
horvát csapatok óriási mennyiségű fegy­
vert, lőszert és élelmiszert zsákmányol­
tak.

Amszterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A brit hírszolgálat jelenti, 
hogy Washingtonból, hivatalos köröktől 
szerzett értesülések szerint a vasárnapi

értekezlet során sem Lewis, sem a bá­
nyatulajdonosok nem tettek újabb ja­
vaslatot. A sztrájknak éjfélkor kellene 
megkezdődni. Az egyesült bányász szak- 
szervezetek politikai bizottsága egyhan­
gúan elhatározta. hogy a bányászokat 
nem szólítja fel. hogy hétfőn megkezd­
jék a munkát. A bányászok hir szerint 
felajánlották, hogy a belügyminiszterrel 
hajlandók tárgyalni abból a célból, hogy 
folytassák a szénkitermelést, de csak a 
kormány számára. A sztrájkhatározat 
mintegy 558.000 amerikai bányászt 
érint. Az egyik pittsburgi acéltársaság 
becslése szerint 75 százalékkal csökken 
ne a széntermelés, ha az érintett bá­
nyákban kihirdetnék az általános 
sztrájkot.

Hadifogságból hasaiért olasz kato­
nák és hadirokkantok távirata 

Mussolinihoz
Róma. (MTI.): Szombaton az angol 

hadifogságból hazatért olasz hadirok­
kantak és a háborúban megesünk ült ka 
innák ezt a táviratot küldték a Dúcé­
hoz:

„Duce! Mi hadirokkantak és a hábo­
rúban megcsonkultak, akik az afrikai 
hősi harcokban küzdöttünk, visszatér­
tünk hazánkba, miután megismerked­
tünk a hadifogság minden keserűségével- 
Most lelkes hitvallásunkat küldjük, őogyt

még ezáltal is a teljes ellenállás és tel­
jes harc katonái legyünk. Mi, akik n 
húsúnkban érezzük a szenvedések nyo­
mait, minden fegyvernél keményebb és 
hatékonyabb érzelemmel, a gyűlölettel 
vagyunk felfegyverezve. 1z Ön akaratá­
ba vetett megingathatatlan hitünknek 
büszkén adunk kifejezést. mert ez az 
akarat, a nép akarata is, hogy minden 
erőnket a győzelem elérésére vonjuk 
össze. Éljen Itália! Éljen a király.'“ 

Paris. (MTI.) A Német Távirati Iro-

» »Anji L-L ;iAe1jL_.»2

Felemelik Olaszországban 
a tisztviselők fizetését 

és a nyugdijakat
Rómából jelenük: (MTI) A Duce el­

nöklésével szombaton összeült mi­
nisztertanács fontos határozatokat al­
kotott. A Dúcénak a pénzügyminisz­
terrel együttesen készült javaslatára 
az állami tisztviselők fizetésjavitása 
1943 julius 1-től lép életbe. A nyug- 
dijilletményeket is felemelik. A Duce 
javaslatára törvénytervezetet készíte­
nek, amely szerint Szardínia szigetén 
hitelintézetet létesítenek azzal a cél­
lal, hogy a szigeten szenvedett károk 
helyreállítására folyósítson kölcsönö­
ket. A minisztertanács határozata ér­
telmében a hadirokkantakat az álla­
mi közigazgatásban és az állami állá­
sokban ezentúl nem 20 százalékos 
arányban, hanem 40 százalékban kell 
alkalmazni. Végül legnagyobb elisme­
rését fejezte ki a minisztertanács az 
olasz vasutasoknak, akik különösen a 
bombázásoktól veszélyeztetett terüle­
teken működnek kifogástalanul.

Isztanbulból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Vasárnap este ujabh 
nagyarányú természeti szerencsétlen­
ség történt Törökországban. Isztan- 
bult két heves földlökés rázta meg. A 
földmozgás középpontja Észak-Anato- 
lia mezőgazdaságilag legértékesebb 
területe, Adapazar vidéke volt. Isztan- 
bul és Ankara között megszakadt a 
távbeszélő összeköttetés. Az ankarai 
gyors, amely vasárnap indult el Isz­
tanbulból, megakadt a nyílt pályán. 
Közelebbi részletek még nincsenek 
Adapazar 24.000 lakosú város és tel­
jesen elpusztult. Nagy' kárt jelenjenek 
Geyveből, amely 36.000 lakosú város. 
Ankarából és Isztanbulból éjféltájt se- 
gitővonatokat küldtek a szerencsét­
lenség helyére. Az eddigi hírek sze­
rint a földrengésnek sok az emberál­
dozata,
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Nagyszobású élelmiszer hamisító
társaságot leplezett le cs rendőrség

Klein Jenő ellen internálás! eljárás indult. Schehter Salamont
országosan körözik

Nagyvárad, fanius hó. Már néhány
hónap óta felmerült annak a gyanúja, 
hogy ismeretlen egyének hamis élel­
miszer jegyeket hoznak forgalomba és 
azokkal elárasztják az egész város te- 
rflletét. Nem kisebb jelentőségű hami­
sításról volt szó, hanem nagyszabású 
üzérkedésről, mint a Közélelmezési 
Hivatal bizalmas nyomozásai folya­
mán meg is állapította. A közélelme­
zési hivatal több tisztviselője a fűszer­
kereskedők és sütőiparosok elszámo­
lásai folyamán kétségtelenül rájöttek 
arra, hogy az elszámolásba igen nagy­
mennyiségű hamis jegyet állítottak

be. Elég könnyű volt megkülönböztet­
ni a város által kibocsátott élelmiszer­
jegyet a hamisítóitól, mivel a Nagy­
várad felülbélyegzés vagy keskenyebb 
volt, vagy színösszetételében halvá­
nyabb. A közélelmezési hivatal felje­
lentésére a rendőrség széleskörű nyo­
mozást indított és a nyomozás sikerrel 
is járt. Előállították a rendőrségen 
Klein Jenő zsidó textilkereskedöt, aki 
hamis élelmiszer jegyeket kínált el­
adásra- és országos körözést adtak ki 
Scháhter Salamon zsidó utazó ellen 
közokirathamisitás büntette miatt.

Klein Jenő „kútrafáró korsója“ eltörik

elfogadta és első Ízben körülbelül 10
—12 kilogramm kenyérjegyet vásá­
rolt, majd később még öt ízben vett 
kisebb-nagyobb mennyiséget. Tagad­
ta, hogy tudomással birt volna arról, 
hogy a jegyek hamisítványok. Mivel 
magas árat fizetett a jegyekért, ő is 
kénytelen volt drágábban árulni s 

igy a kenyeret jegy nélkül és a lisz­
tet szintén jegy nélkül egy pengő 20 
fillérért adta Találtak még nála hat 
darab hamisított zsirjegyet is, amit

Mozik műsora:
APOLLÓ: Az úszó város. 
BELVÁROSI, Férjet keresek. 
CASINO: Leányvásár.
KORONA: Csókparádé.

vallomása szerint 4 pengőért vett da­
rabonként az ismeretlen személytől 
Hogy a hamisítást ki követte el, arra- 
vonatkozóan nem tudott felviiagosna- 
sokat adni.

A rendőrség bűnügyi osztálya a le­
folytatott nyomozás során kétségtele­
nül megállapította, hogy az élelmiszer- 
jegycsalás és hamisítás értelmi szer­
zője Scháhter Salamon, egyik fő vég­
rehajtója pedig Klein Jenő. Klein Je­
nő ellen a bűnügyi eljárástól függet­
lenül közigazgatási (intemálási) eljá­
rás indult.

A nem mindennapi ügy nyomozásá­
nak részletei a következők:

Junius 16-án reggel 9 órakor a szol­
gálatos rendőrfőtörzsőrmester arra lett 
figyelmes, hogy a Gróf Tisza István- 
utcai villamos végállomásnál egy is­
meretlen fiatalember a Wagner Ri­
chard utcában szaladt egy másik fia­
talember után. A rendőrfőtörzsőrmes­
ter kerékpárral volt és mintegy 600 
méteren keresztül üldözte a menekü­
lőt. akit a Galamb-utca 10. számú ház 
udvarán fogott el éppen, midőn a ke­

rítésen át akart mászni. Igazolásra 
szólította fel s az illető Klein Jenő 
kereskedősegédnek mondotta magát.. 
Arra a kérdésre, hogy miért szaladt, 
elmondotta, hogy a villamoson hamis 
kenyérjegyet kínált. eladásra egy 
nagyváradi pékmesternek, aki átakar­
ta adni őt a rendőrnek. Azonnal bekí­
sérte a rendőrkapitányságra s ott őri­
zetbe vették. Kilencszáz darab 30 de­
kagrammos és 765 darab 32 grammos 
hamis kenyérjegyet találtak nála.

Zsinagógában csínálfák meg- a „boltot“
A megindult nyomozás folyamán 

kihallgatták a pékmestert, akinek 
Klein a jegyeket eladásra kínálta. A 
pékmester előadta, hogy kérte Kleint,
hozzon neki kenyérjegyet, mivel az 
volt a szándéka, hogy leleplezi és 
átadja a rendőrségnek. Át is akarta 
adni a rendőrőrszemnek, de Klein ki­
tépte magát kezei közül és elszaladt.

Klein Jenő Nagyvárad, 1919 február 
23-i születésű zsidó, nőtlen textilkeres­
kedő segéd, Gróf Teleki Pál-utca 43. 
szám alatti lakos, beismerő vallomást' 
tett. Előadta, hogy 1943 május hó kö­
zepe táján felkereste lakásán Scháhter

Salamon, akiről tudta, hogy hamis 
élelmiszeregyet lehet tőle vásárolni. 
Vett is tőle 5 mázsa 30 kilogramm 
súlynak megfelelő kenyérjegyet 70 
filléres kilónkénti árban akarta eladni 
annak a pékmesternek, aki át akarta 
adni őt a rendőrőrszemnek. Vallomá­
sa során elmesélte még azt is, hogy 
Schahterrel a zsidótemplomban ismer­
kedett meg s nevezett ott ajánlotta fel 
neki, hogy próbáljon eladni élelmi­
szerjegyeket, szépen kereshet rajta. 
Tudta azt, hogy élelmiszerjegyek ha­
misítványok, de hogy azokat, hol ké­
szítették, arról nem birt tudomással.

így kl Schalster Jakab
Scháhter Salamon Hersch 1897. évi 

aknai (Mihovina) születésű zsidó, nős, 
utazó, apja Chain, anyja Kupfermann 
Manci, nagyváradi Tompa Mihály-u. 
7. szám alatti lakos ellen a nagyvára­
di rendőrkapitányság országos körö­
zést adott ki, mivel nevezett négy 
héttel ezelőtt eltávozott feleségével 
együtt a városból és tartózkodási he­
lyére nem tudnak rájönni. Közokirat­
hamisitás bűntettét, követte el s az or­
szágos körözvény közli személyleirá- 
sát is:

160 centiméter magas, közepes test­
alkatú, szeme sötétbarna, haja fekete, 
derékig érő fekete szakálla van és fe­
kete kaftánt visel. Lehet, hogy szakál­
la! levágatta, ha tudomására jutott, 
hogy körözik hogy igy kevésbé te­
gyen felismerhető. A rendőrség ez­
után is kéri a közönséget, hogyha va­
laki felismerné, adja át. az első rend­
őrőrszemnek, vagy jelentse a közpon­
ti kapitányságnak.

A rendőrségi nyomozás folyamán 
kitűnt az is, hogy Schachtet a zsidó 
templomban kötötte üzleteit, és hit 
somosainak, ha azoknak szüksége 
volt, reá a jótékony adakozó szerepé­
ben is tetszelgett, amennyiben ingyen

ellátta őket a szükséges élelmiszer­
jegyekkel. Egyébként valószínű, hogy 
ott osztotta ki, helyesebben ott he­
lyezte el eladás és további üzletkö­
tés végett a hamisított élelmiszer je­
gyeket:.

KéS magyar kereskedői ss 
bcleránioitak a zsidók 

a csMüya ügybe
A közélelmezési hivatal tisztviselői 

jelentették a rendőrségnek, hogy 
Szőke István és Pataky György fü- 
szerkereskedők hamis élelmiszerje- 
gvekkel számoltak el A nyomozást 
ebben az irányban is kiterjesztették,

Szőke István Szaniszló-utca 40 sz. 
alatti fűszerkereskedő tagadta a bűn­
cselekmény _ elkövetését, Pataky 
György Mezey Mihályutca 7. szám 
alatti fűszérkereskedö azonban beis­
merő vallomást tett. Előadta, hogy 
1943 május hó elején megjelent üzle­
tében egy 17 — 18 évesnek látszó zsi 
dó fiú és megkérdezte, hogy nem ven­
ne kenyérjegyet.A fiú 80 filléres ki­
lónkénti árban ajánlotta fel a kenyér- 
és a lisztiegyet. Pataky az ajánlatot

Póruljárt strómanok
Semmiféle megjelenési formában nem 

rokonszenves előttünk a stróman. . De 
mégis vannak esetek, amikor ökölbeszo­
rított kézzel bár, de ideig-óráig mégis 

emethuny az ember. Igy például, ha 
egy magyar kereskedő, aki egyébkent 
kitűnő szakember, üzletet nvit 
f , 1 . ' ' '

. * . . -------
vagy oly csekély anyagi erővel rendel­
kezik. hogy a biztos bukásnak nézne elé­
be, ha a meginduláskor nem venne 
igénybe bizonyos zsidó háttereket, 
azonban minden igyekezete oda irányul, 
hogy szabadul jón ezektől a vészes kap­
csolatoktól, éjjel-nappal dolgozik, gyűjt, 
szervezkedik, tanul, s mikor már elég 
erősnek érzi magát, ügyesen felbontja a 
közösséget és eltávolítja a kellemetlen 
idegent. Sajnos, nem mindenkinek sike­
rül ez, azért ez a megoldás se mondha­
tó ajánlatosnak. De, ismételjük, ilyen 
esetekben a nem-hivatalos elbírálásnál 
rnéjgis érvényesülhetnek egy ideig a jó- 
akaratú elnézés szempontjai.

A strómanok azonban, akik a szemünk 
előtt nyüzsögnek, kilencvenkilenc szá­
zalékban nem tekinthetők ilyen jóindu­
latú zsi dóbujtat óknak. Bámulatos az a 
vakmerőség, amellyel a zsidó társnak, 
sőt a tulajdonképpeni zsidó tulajdonos­
nak egész nyíltan átengedik az üzlet vé­
dését, mialatt ők néha egészen sze­

rény fizetés ellenében tartják a cégért 
a hatóságok és a közönség jelé. Néha va­
lóban csodálkozással tölt el bennünket, 
hogy ezek az urak elkerülik az illetékes 
tényezők figyelmét. De úgy látszik, a 
rábizonyít ásnak technikai nehézségei
vannak. 4 megbízható detektívek egész 
hadseregére volna szükség az ipar jogo­
sítványok gyakorlásának ellenőrzésére s 
ez az óriási személyzet nem áll sem az 
elsőfokú i parhatóság, sem a kereskedel­
mi- és iparkamara rendelkezésére. Mégis 
akad néha egy-egy biztos fogás . .

Az elsőfokú iparhatóság most három
nagyváradi kereskedőről vonta meg az 
ipar jogosítványt, mert rájuk bizonyult a 

1zsidóbujtatás. Varga LáSzlóné, született 
Reichender Erzsébet, Sorompó utca 2. 
szám alatti építőanyagok és épuletfa- 
kereskedőtől a 124.000 942. kk. sz. 
rendelet alapján megvonták az iparen­
gedélyt. mert üzletét havi 100 pengőért 
átengedte Lau enstein Béla nagyváradi
lakosnak -fz intézkedés értei méhen
Varga Lás eláné szül. Reichender Erzsé­
bet három évig az ország területén se­
hol .sem kaphat semmi féle iparengedélyt 
« egyúttal szinlegcs iparűzésért a bűnvá­
di el tárás is megindít! ellene.

Szentmiklnsi. Imre nagyváradi tűzifa- 
kereskedőt (Honvéd-utca 2.) több ke­
resztény kereskedő feljelentette, béig v 
üzletét ugyancsak havi 100 pengőért

bérbeadta Gelber Rezső nagyváradi zsi­
dónak. A stromansógot a bizonyítékok 
súlya alatt mind a ketten beismerték « 
hatóságok e/őt?. Az elsőfokú iparható 
ság Szentmiklósi Imrétől is a fenti jog 
következmények mellett, vonta meg rn 
i parengedélyt.

Ugyanilyen megtorlással élt az elsőfo­
kú i parhatóság Seres Irén tuzifakereske- 
dővel szemben, aki Kelemen Sámuel 
nagyváradi lakosnak engedte át üzletéi.

Eszerint a tűzi fakereskedők dzsunge­
lében már megindult a rendcsinálás. 
Kívánatos volna, hogy a többi szakmák­
ban is hasonló eréllyel kezdődjék meg a 
strómanok zárt. arcvonalának felgön­
gyölítése.
♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦'S**-**<-»*•»*♦*♦*

Hármas érettségi találkozó 
a premontrei 
gimnáziumban

Nagyvárad, június 21. Megírtuk, hogy 
a premontrei gimnázium barátainak egye­
sülete megalakítását előkészítő bizottság 
szombaton ülést tartott, amelyen megbe­
szélték a 29-iki alakuló közgyűlés ponto- 
zalait és az ugyanezen a napon rende­
zendő véndiák-találkozó ügyét. Megálla­
podtak abban, hogy ezen a napon talál­
kozni fognak a nagyváradi premontrei 
gimnáziumban 25, 30 és 35 évvel ezelőtt 
érettségizettek. Harmincöt évvel ezelőtt 
tett érettségit Nagyváradon Schriffert 
Béla apostoli kormányzói helynök, aki a 
találkozó alkalmával reggel S órakor tar­
tandó szentmisét pontifikálni fogja. Az. 
alakuló közgyűlés déli 12 órakor lesz. A 
találkozóra számos kimagasló személyi­
ség érkezik Nagyváradra, akik egykor a 
premontrei gimnáziumban végeztek, .le­
ien lesz Gerínczy Pál, a premontrei rend 
tartományi kormányzója is. 

-***♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**»*♦»**

Aje Aciío Cafolíca Í02.sz. 
Hlmkrítíkáía

SZERELEM JOGÁN. Régi romanti­
kus téma szép előadásban és ideiéibe 
erkölcsi megoldással.

*

EGER A PALOTÁBAN. Szellemtelen 
és erkölcsileg jellemtelen magyar film, 
melynek érzésileg fertőzött levegőjét 
még a házassági válság míirostös meg­
oldása sem tudja feloldani.

.
, 4 í



I

atomöBBE TT I- - -'I1

»II M. — HXf«, 19<3. mm™ 31. MAGYAR LAPOK

Budapestre érkezett az olasz 
nemzetnevelési miniszter

Elénk rohamcsapat-tevékenység a ke’eti arcvonal több 
szakaszán. Olasz és német torpedóvetők eredményesen 

támadták Bizerta és Pantelleria kikötőit
Biggini. (MTI.) Az olasz nemzetneve lesi miniszter hétfőn délelőtt érkezik 

Budapestre a budapesti olasz kultúrintézet új székházénak felavatására, amelyet 
Budapest székesfőváros adományozott az olasz kulturintézetnek.

Nikolajev. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Rosenberg birodalmi mi­
niszter az utóbbi napokban beutazta Ukrajna három birodalmi körzetét. Út­
ja során meggyőződhetett az ukrán lakosság munkakészségéről és a várható ter­
mes kedvező állásáról.

Visszaverték a bolsevisták előre­
töréseit Dumi és Kirov térségében
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

* Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A szovjet 
helyi előretöréseit a kubáni hídfőnél 
Dumytól északra és Kirovtól délre 
visszavertük. A keleti arcvonal többi 
szakaszán élénk rohamcsapat-tevé­
kenység folyt.

Német nehéztüzérség eredménye­
sen támadta Leningrád hadifontos- 
*águ céljait. Német légierők a Volga 
torkolatában horgony zó hajók ellen 
ismételt támadásaik során négy gő­
zöst olyan súlyosan megrongáltak, 
hogy azokat elveszettnek lehet tekin­
teni. Német harcigépek ipartelepeket 
támadtak az ellenség hátországában 
Egy repülőgépünk nem tért vissza 
ezekről a vállalkozásokról.

Német és olasz repülőgépek bom­
bázták Bizerta és Pantelleria kikötő 
berendezéseit. Néhány ellenséges re­
pülőgép a vasárnapra virradó éjjel 
zavaró repülést végzett a birodalom 
területe felett anélkül, hogy bombá­
kat dobott volna le. Gyors német 
harcigépek a vasárnapra virradó éj­
jel London és délkeletangliai katonai 
célpontokat támadtak. A német hadi- 
tengerészet egységei. kereskedelmi 
hajók légelhárító tüzérsége és a ten­
gerészet légvédelme június 1. és 20. 
között 49 ellenséges gépet lőtt le.

Róma. (MTI.) A Stefan! jelenti. 
Az olasz főhadiszállás 1121. közle­
ménye: Torpedóvető repülőgépeink 
újból támadták az északafrikai part 
mentén az ellenséges hajókat és Bone 
magasságában elsülyesztettek egy tíz­
ezer tonnás gőzöst. Két másikat 17 
ezer tonnával eltaláltak. Olasz és né­
met torpedóvető repülőgépek szcin- 
mellá tható eredménnyel támadták 
Bizerta és Pantelleria kikötőit. Erős 
ellenséges kötelékek támadást intéz­
tek szombaton Calabriánál a Villa 
san Giovaunitól Beggioig terjedő 
partvidék ellen valamint Messina el­
len. Két támadó gépet a légvédelem 
lőtt le kettő másikat a vadászok sem­
misítettek meg.

Befejeződött a zsidók kitele­
pítése a bolgár fővárosból
Szófia. (MTI.) Belev, a zsidók ki­

telepítésére kijelölt biztos a Német 
Távirati Iroda képviselőjének kije­
lentette, hogy a zsidók kitelepítése a 
bolgár fővárosból, az előzetes terv­
nek megfelelően június 17-én egye­
lőre befejeződött. A zsidók kitelepí­
tése Szófiából május 25-én kezdő­
dött. A Szófiában élő 25.000 zsidóból 
összesen 19.339-et telepítettek ki. A 
még Szófiában maradt mintegy 5000 
zsidóból kereken 3000-pt^ munka1 í- 
horokbau vagy gyárakban vannak

mozgósítva. A további 2000 vagy a 
polgári mozgósítás alá esik, vagy pe­
dig egyelőre a kivételezett zsidók 
csoportjába tartozik. Sorsukról a jö­
vőben döntenek.

A kitelepítési biztos közölte azu­
tán annak a 13 vidéki városnak ne­
vét, ahová a zsidókat átköltöztették. 
Minden városban meghatározott szá­
mú zsidót költöztettek át és szabá­
lyozták az oda telepített zsidók éle­
tét. így megjelölték, hogy mely órák­
ban és mely üzletekben vásárolhat­
nak. Korlátozott ideig tartózkodhat­
nak lakásukon kivid és ellátásuk leg­
nagyobb részt közös konyhák révén 
történik. Ami a zsidó vagyonokat és 
a zsidók szófiai lakását illeti, ezek 
továbbra is zárolva maradnak és csak 
külön engedéllyel vehetnek fel össze­
geket megélhetési céljaira.

Ibn Szánd király visszautasí­
totta a zsidók Palesztinára 

irányuló törekvéseit
Istanbul. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Mint utólag kiderült, Ibn
Szaud királynak az amerikai újság­
írók előtt tett kijelentései sokkal ha- 
tározottabbak voltak, mint az első 
hírekből látni lehetett. A király eré­
lyesen visszautasította a zsidók Pa­
lesztinára irányuló törekvéseit és el­
ítélte az angolszászok azon eljárását 
hogy Palesztinában zsidók és örmé­
nyek kezébe juttatnak birtokokat. 
Hangsúlyozta, hogy Palesztina arab 
ország és ott minden más népet ki­
sebbségnek tekintenek. E kisebbség 
számának minden emelkedése alkal­
mas arra, hogy az ország nyugalmát 
és rendjét zavarja. Ha a szövetsége­
sek a zsidók számára területet keres­
nek. óriási kihasználatlan területek 
állnak rendelkezésre erre a célra 
Amerikában.

Shonan. (MTT4 A Stefani jelenti. 
Az indiai függetlenségi liga sajtóta-

jckoztatója Wnvet alkirályi kinevezé­
sével kapcsolatban kijelentette, hogy 

Churchill ujabh kockavetése.ez
gmelvtől kétségbeejtő helyzetének 
megoldását reméli. Hozzátette még a

sajtótájékoztató, hogy ax angol mi­
niszterelnök nyugodt lehet, hogy Wa- 
vel India utolsó alkirálya, mint ahogy 
Churchill a brit birodalom felszá­
molója.

Hogyan kell eljárni az ellenséges 
záróléggömbökkeí?

Tanácsos mec hallgatni a rádió légoltalmi
tájékoztatóit

A m. kir. honvédelmi miniszter úr fel- 
hívjá az érdekelt légo. szervek és a kö­
zönség figyelmét is arra a körülményre, 
hogy számolni lehet azzal, hogy ellensé­
ges záróléggömbök Magyarország^ terü­
letére is elsodródhatnak. Német tájékoz­
tatás szerint egy ilyen elszabadult záró- 
léggömb elszállítás közben felrobbant és 
több személy megsérült.

A záróléggömbök kezelésére (jelentés 
módja, dohányzási tilalom. nyílt láng 
használatának kerülése, lerögzítés mód­
ja. stb.) ugyanazok a szabályok érvénye­
sek. mint az ellenséges romboló lég­

gömbökre. Miután a léggömbök gáztöl­
tése tűz- és robbanásveszélyes, azokhoz 
nyílt lánggal közeledni, különösen zárt 
helyiségben, veszélyes és tilos. Ugyan­
csak a legnagyobb gondossággal kell el­
járni villamos vezetékek közelében.

Ugyancsak felhívja a polgármester a 
légo. szervek és a nagyközönség Ügye ­
mét is arra. hogy a rádió hivatalos lég­
oltalmi tájékoztató előadásainak meg- 
'udlgatásu kívánatos és szükséges és pe­
dig nemcsak a légo. vezető személyek­
nek, hanem általában a nagyközönség 
nckis.

Népes gyíilé st tartó ttak 
a váradi házfelügyelők

Sérelmeiket tárgyalták meg és Kiss János 
előadását hallgatták meg

A Házfelügyelők Or­
szágos Szövetségének nagyváradi 
csoportja vasárnap délután 4 órai 
kezdettel gyűlést tartott a Tűzhar­
cosok Szövetségének dísztermében. 
A gyűlést Joó Márton elnök nyi­
totta meg s bevezető szavai után rá­
mutatott arra, hogy egyes háztulaj­
donosok nem vesznek figyelembe 
bizonyos törvényes intézkedéseket, 
amelyek a felelősségteljes munkát 
végző házfelügyelők érdekeit védel­
mezik. A gviiés elhatározta, hogy ez 
ellen a Házfelügyelők Szövetsége 
minden erejével tiltakozni fog és a 
törvény keretein belül, megkeresi 
az időszerű orvoslást.

A továbbiak során Jó Márton be­
jelentette, hogy a kolozsvári testvér- 
egvesiilet julius 4^én tehát két hét 
múlva zászlót bont. Az egyesületi 
zászló avatásán a nagyváradi csopor­
tot két tag képviseli majd. Közölte 
továbbá. hogy a testvéregyesület 
zászlórudjába bárki szeget verethet. 
Egv-egv szeg. melyre az adakozó ne­
vét bevésik. 3 pengőbe kerül.

Az elnök ezután reávilágitott arra, 
hogy a nagyváradi házmesterek egye­
sületének zászlóbontása is idő-szerű

Keddtől kezdve reggel 7 órakor 
nyitnak a pékek

Közkútot köp a Téglave ő-utca környéke
Nagyvárad, június 21. Hétfőn délelőtt 

Szabó János képviselő. az N. M. K. el­
nöke felkereste hivatalában dr. Sori.« 
István polgármestert és a nagyváradi 
pékek nevében tolmácsolta a munkás­
ságnak azt a kérelmét, hosy a péltek ne 
reggel 8 órakor, hanetn 7-kor nyissanak. 
Szabó János a kérést az/al indokolta, 
hogy a munkásoknak 8 órakor késő a 
kenyér megvásárlása, este pedig hiába 
' ásóról jók meg. mert a/ watt gsz .'•)«» v "* 

A Dolga: mester ecvefér*«« • *•-»dór

főkapitányhelyettessel hozzájárult a pé­
kek korai nyitásához.

A továbbiak során Szabó János köz­
kút felállítását kérte a Téglavető-utcai 
körzetben, amit az érdekelt lakosság 
írásban indokolt meg.

Dr. Soós István megértéssel fogadta 
a kívánságot és utasította a közüzemet, 
hogy a Kisfaludy-. Téglavető- és > Rét- 
utca körzetében is kezdjék meg t jröz- 
k ■<- létesítésének munkálatait

Ismertette a vezetőség határozaté1, 
amely szerint a zászlóhoz szükséges 
pénzt a tagok csekély összegű havi 
adakozásból remélik összegyűjteni.

— A zászló ügyében egyébként — 
mondotta — már érdeklődtünk is 
illetékeseknél, ezért közölhetem, 
hogy a lobogó hozzávetően 800 pen­
gőbe fog kerülni. Ez az összeg jelen­
tős summa különösen a mai idők­
ben, fontos azonban — fejezte be —1 
hogy egyesületünk létezését külső­
ségekben is bizonyitsa.

Kiss János, a nagyváradi tanitó- 
nőképző igazgatója tartotta meg ez­
után előadását a gyűlés keretében 
és a művelődés fontosságára, ma­
gyaros öntudatra és a kötelességtud as 
jelentőségére hívta fel a hallgatóság 
figyelmét. A lelkesedéssel kísért beszéd 
után, Szebeni Péter alelnök össze­
tartásra és a közös problémák nyílt, 
együttes megbeszélésére kérte a je­
lenlévőket. Tóth S. István titkár 
arra mutatott reá, hogy a jelenlévő 
800 tag nem szolgáltat megfelelő bi­
zonyságot arra hogy a kellő érdek­
lődés és küzdeni akarás minden tag­
ban megvan s kívánatos lenne, hogy 
a jövőben az egyesület 300 tagja kö­
zül többen jelenjenek meg minden 
olyan alkalommal, amikor a házfel­
ügyelőket érintő fontos kérdések 
kerülnek megvitatásra.

Joó Márton elnök végül bejelen 
tette, hogy a nagyváradi csoport hi­
vatalos órái a jövőben vasárnap dél­
előtt 10-től 1-ig, kedden és csütör­
tökön pedig délután 6-tól 8-ig lesz­
nek. Akinek tehát valamilyen ké­
relme. vagy panas-za van. ebben az 
időben fordulton a vezetőséghez.

A gyűlés a Himnusz elének lésév **l 
ért vécét.

Hirdessen

a Magyar Lakokban
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Nagyvárad munkássága művészeti esttel 
és műkedvelő előadással adta tanúbi­

zonyságát a kultúra iránti érdeklődésének
Szabó János képviselő és dr. Soós István polgármester mondott

beszédet az ünnepélyen

/ A Nemzeti Munka­
központ Országos Elnöksége szom­
baton este Iskolánkivüli Népműve­
lési Bizottság keretei között színvo­
nalas munkás művész és irodalmi 
estet rendezett a Szigligeti Színház­
ban. A változatos müsoru előadás 
iránt jelentős érdeklődés nyilvánult 
meg s a nézőtér széksorait csaknem 
zsúfolásig megtöltötte a közönség.

A Nemzeti Munkaközpont sajtó­
alapja javára rendezett előadást 
Szabó János országgyűlési képviselő, 
a NMK országos társelnöke nyi­
totta meg.

.— Amikor mozgalom indult arra 
■— mondotta — hogy a Nemzeti Mun­
kaközpont vidéki tagazatai megala­
kuljanak, Nagyvárad munkássága az 
elsők között kezdett szervezkedni, 
hogy idejében és teljes erejével kap­
csolódjon a munkásság érdekeit és 
azon keresztül az ország jólétét szol­
gáló közös munkába. Most, amikor a 
munkásságra az a feladat harm, 
hogy kulturális téren is megmutassa 
tudását és törekvéseit, mi sem aka­
runk elmaradni. Nagyvárad egyike 
volt a legelsőknek a szervezkedés­
ben, elsők között kell, hogy legyen 
tehát mindég és mindenhen. ebben 
a kulturális megmozdulásban is.

A továbbiak során Szabó János 
örömét fejezte ki afölött, hogy az 
itteni munkásság megértette a cél 
fontosságát és minden igyekezetével 
támogatja a vezetőség nehéz és fe­
lelősségteljes munkáját, amelynek 
remélhetően nem fog elmaradni a 
méltó eredménye s a megkezdett 
munkát minden bizonnyal teljes si­
ker koronázza majd.

Dr Soós Isfvón polgár- 
mester üdvözlő beszéde

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
ntán Szabó János átadta a szót dr 
Soós István polgármesternek aki a 
város vezetősége nevében üdvözölte 
a munkásság megjelent vezetőit s 
beszéde során hangsúlyozta, hogy 
úgy a maga, mint a város többi hiva­
talos tényezői minden igyekezetük­
kel azon vannak és a jövőben is azon 
lesznek, hogy a munkásság érde­
keit minél több megelégedésre tá­
mogassák.

Ezután kezdetét vette az ünnepi 
műsor s Karácsonyi Margit, a buda­
pesti rádió magyar dalénekesnője 
néhány közkedvelt katona-dalt éne­
kelt szép sikerrel. Géza Ottó a Nem­
zeti Munkaközpont költője saját 
verseiből szavalt rendkívül hatáso­
san, majd Doda Borisba zenetanárnő 
és 50 tagú gyermekzenekara adott 
elő néhány zeneszámot, precíz öesz- 
játélckal, megkapó an fejlett techni­
kával és bámulatos invencióval. Az 
alig 5—6 éves kicsinyek fegyelme­
zett és hibátlan zeneszámai, melye­
ket Szabó P őszi ke Szabó János kép­
viselő leánykája konferált be, őszin­
te sikert arattak s ebben növendé­
keivel méltán osztozhiy, a fiatal ze­
netanárnő is, aki a kicsinyek beta­

nításával valóban minden elisme­
rést megérdemlő zenei és pedagógiai 
munkát végzett.

Patóky Jenő, a Nemzeti Színház 
fiatal, tehetséges művésze Ady Endré. 
Erdélyi József es József Attila ver­
seiből adott elő egy-egy költeményt 
miivészi át érzéssel, majd Karácsonyi 
Gabriella énekelt néhány magyar 
nótát,

Csurka Péter, az országosan is-> 
mert kitűnő novellista néhány, az al­
kalomhoz kitünően illő karcolatát 
olvasta fel, majd Antalffy Margit 
négy kis tanítványa magyar táncot 
lejtett. A Nemzeti Munkaközpout 
kitűnő Carmen-dalárdája több ének­
számmal szerepelt, majd Szabó 
László, a Nemzeti Munkaközpont 
titkára méltatta a Kormányzó Ur ér­
demeit 75-ik születésnapja alkalmá­
ból.

— A magyar nemzetnek különösen 
két nagy férfia volt, akikben az 
egyénen keresztül az egész nemzet 
lelke nyilvánult meg: Hunyadi Má­
tyás és Horthy Miklós — mondotta. 
— A Hunyadiak és Horthvak bebi­
zonyították azt, hogy az országlásra 
hazánkban leginkább a nemzeti 
származású vezetők alkalmasak s 
egyben kétségtelen bizonyítékot 
szolgáltattak arra, mennyire meg

Vasárnap délelőtt 11 órakor mű­
kedvelő előadással zárta be ünnepé­
lyét a Nemzeti Munkaközpont nagy­
váradi csoportja. Az előadást a Szig­
ligeti Színházban tartották meg, 
nagyszámú közönség jelenlétében, 
amelyet végighallgatott dr Hlatky 
Endre városi főispán is.

Bevezetőül a ^Nemzeti Munkaköz­
pont dalárdája néhány magyar nép­
dalt énekelt Soós András karnagy 
vezényletével majd Géza Ottó, a 
NMK költője nagy tetszés mellet! 
szavalta el két költeményét.

Ezután a műkedvelők a „Sárga 
rigófészek“ cimü operettet játszották 
el, sajnos, nem az eddig megszokott 
Csendon Julia, Rabiak Irén Vad 
Margit. Nagy Julia, Varga Mária., 
Ham!y J. József, Balázs Antal, Fa­
zekas Imre Állmán László, Magyari 
József, Rojtor József, Borsi Imre, 
Balázsi István, Csendon Imre és 
sikerrel. A szereplők: gyakran ki­
estek szerepükből és indifi zponáltan 
játszottak valószinuleg azért, mert 
a nagy színház szokatlan volt szá­
mukra. Fokozta a kellemetlen ha­
tást a diszlethiány s a zenekar ké- 
sziiTétlensége is.

Legnagyobb sajnálattal kellett ezt 
megállapítani s már csak azért sem 
hallgathattuk el, hogy a jövőre nézve 
hasonló helyzet ne forduljon elő. A

tudnak felelni ennek a mindenek- 
felett álló feladatnak. A továbbiak 
során Szabó László színes és eleven 
előadásban vázolta a Főméltóságu 
Ur életének jelentősebb eseményeit, 
megemlékezett sorozatos érdemeiről, 
levonva azt a következtetést: Ma­
gyarország jelenlegi vezetőjének kö­
szönheti, hogy az utóbbi évtizedek 
viharában magyar volt és magyar 
maradt.

Antalffy Margit egyik ügyes kis 
tanítványának akrobatikus száma 
következett ezután, majd Nagy Ist­
ván, a Nemzeti Munkaközpont nagy­
váradi csoportjának titkára Gyóni 
Géza: ,Csak egy éjszakára küldjé­
tek el őket“ cimii ismert versét adta 
elő, zajos tetszést aratva. Rácz Sán­
dor, Schwalbné Belrae Magda zen- 
gorakisérete mellett néhány divatos 
dalt énekelt szép sikerrel, Kormos 
Hona és Surányi Erzsébet — szintén 
Antalffy Margit tanítványai — pom­
pás táne-számmal gyönyörködtették 
a közönséget s ezzel a gazdag és él­
vezetes miisor véget is ért.

Az (:gyes miisorezá mókát Poor
Miklós, az NMK országos propa-
ganda osztályának titkára konfe-
rálta be ötletesen és a figyelmet gon1
dósán felkeltve minden egyes jele-
net iránt.

limonádé-operettek egyébként sem 
valók miikedvelőknek, mert ebbe 
elsőrendű színészek is gyakran bele­
buktak már. Van több igen jó víg­
játék vagy népszínmű is, amely megfejel 
erre a célra.

Biharvármegyei Közjóléti Szövetkezet 
26—1943. BKSZ. szám.

Tárgy: Raktár, műhely és garage 
építése.

Versenytárgyalási hirdetmény

A Biharvármegyei Közjóléti Szövetke 
zet igazgatósága folyó évi március hó 
30-án tartott ülésén hozott határozat ér­
telmében versenytárgyalást hirdet Alsó- 
dorongos-út 2. szám alatti telepén épi- 
tendő műhely, kocsiszín, fürdő és raktár 
összesen 26x7.14 méteres épület elkészí­
tésére. A versenytárgyalás nyilvános.

Az ajánlatok beadási határideje 1941 
június hó 26. délelőtt 10 óra. A beérke 
zett ajánlatok felbonása ugyanaznap deli 
12 órakor. A versenytárgyalás helye a 
Biharvármegyei Közjóléti Szövetkezet iro­
dahelyisége. (Vármegyeháza).

A munkálatok költségei szabályszerűen 
biztosítva vannak.

Az ajánlattételhez szükséges költségve- 
tési űrlap, rajzok, feltételek a szövetke. 
zet irodahelyiségében szerezhetők be, 
hétköznapokon délelőtt 11—13 óra kö­
zött.

Ajánlatot akár az összes munkára, akár 
a különböző iparágakhoz tartozó munkák­
ra külön-külön (kőműves, asztalos) lehet 
megtenni.

Határidő után érkezett, vagy a feltété, 
leknek meg nem felelő ajánlatokat figye­
lembe nem vesszük. Ajánlattevő nyMat 
kozni köteles, hogy az 1939: IV t. c. ha­
tálya alá nem esik — hasonló nagyobb 
munkát már végzeit és hogy ’parigazol 
vánnyal rendelkezik

A Közjóléti Szövetkezet fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a munkálatok 
odaítélésénél a beérkezett ajánlatoktól 
függetlenül* saját belátása szerint dönt­
sön.

Az ajánlatok lepecsételt zárt boríték­
ban nyújtandók he.

Nagyvárad, 1943. junius hó 21 -én.

Dr vitéz Nadányl s. k.
alispán, elnök.

a SZIGLIGETI SZÍNHÁZBAN

OP 1943
Ma

és minden nap este pont 7 órai kezdettel 
a fényes világvárosi megnyitó műsor.

Csütörtökön, Űrnapján 
2 előadás £'S Z 5 érakor

Mindkét előadáson a teljes ragyogó 
műsor, az összes világpttrakciók 
közreműködésével, még csak rövid ideig.
A nagy érdeklődésre való tekintettel 
kívánatos a jegyekről előre gondoskodni.

Jegyelővétel a színház pénztáránál délelőtt 10-1-ig és délután 4-6 lg.

Á vasárnap délelőtti műkedvelő
előadás
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Közel ezer erdélyi magyar falu gazdái 
adlak egymásnak találkozót a dési

gazdaparlamenten
Bé,° nSÄSÄ“ ° gazdatársadalom

Dósról jelentik: Szombaton délután 4 
órakor — miként azt már előbb jelen­
tettük — Désen megkezdődtek Erdély 
magyar gazdaparlamentjének ülései. A 
tárgyalásokon közel ezer erdélyi ma­
gyarlakta falu EMGE gazdaköre képvi- 
sejtette magat. A megyeháza nagyterme 
kicsinynek bizonyult a gazdák befoga­
dására. A gyűlést pontosan 4 órakor 
gróf Teleki Béla, az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egyesület országos elnöke 
nyitotta meg. aki bevezető szavaiban 
hangoztatta.^ hogy az ország mezőgazda- 
sági termelő rétegének erdélyi munka- 
hadserege nap mint nap újabb és njabb 
súlyos feladatokkal találkozik. Ezeknek 
a helyes megoldása azonban egészséges 
szervezetet követel. Az EMGE ezt a gon- 
dolatot igyekszik valóra váltani. Az 
egyesület legfontosabb alapszervezetei a 
gazdakörök. Kívánatos tehát, hogy Er­
dély összes gazdakörei és vezetői éven­
te. legalább egyszer közösen vitassák meg 
gondjaikat, bajaikat és a testvéri közös­
ség erejével, kéz a kézben, — megsok­
szorozott erővel lássanak hozzá hivatá­
suk további teljesítéséhez. Elmondotta, 
hogy maga is gazdaember, így közvetle­
nül ró jól tndja, milyen problémákkal 
vívódik a gazda, hol mihez kell segítsé­
get nyújtani De azért ma mindenki te­
gyen jelentést, számoljon be arról, hogy 
mi van az erdélyi magyar falvakban, a 
nép hogyan viszi sorát, milyen tervek 
születtek meg, milyen elgondolásokat 
kellene az ország érdekében véghezvin­
ni s az állam segítő kezének hol, milyen 
ponton és milyen kérdésben kellene leg 
először is jelentkeznie.

A marhabeszolgáltatás
ügye

A megnyitó beszéd után elsőnek Len 
gyei László tamásváraljai gazdaköri el­
nök, a marhabeszolgáltatás ügyét tette 
szóvá. Kérte, az egyesület hasson oda, 
hogy a beszolgáltatás! kötelezettség ter­
he ne csak az állat tulajdonosát, hanem 
a falu többi gazdáit és lakosait is ará 
nyosan érintse. Kifogásolta, hogy az ál 
latok hivatalos átvétele, azaz mérése 
többnyire Budapestéit történik.

Kocsis János magyarói gazdaköri »1 
nők bizonyos helyiségek húsellátásáról 
beszélt.

Bodor Kálmán, siilelmedi gazdaköri 
elnök a szarv asm arhaátvétel körüli hi­
bákat tette szóvá. e

Somodi Ferenc gazdaköri elnök. Eted 
tői az állatárak felemelését kérte. Java' 
solta, hogy az állatb eszolgál tatást a 
földadóalap ntán rójják ki az egyes gaz­
dákra, Zoltán! Pál Sáromberkéről az ál­
lati eny égert és kérdésével foglalkozott.

Tóth Zsigmond érmihályfalvai gazda 
köri elnök közölte, hogy községében úgy 
oldották meg a marhabeszolgáltatás kér­
dését, hogy kerületekre osztották fel a 
gazdaságokat és minden kerületre ki­
róttak egy bizonyos mennyiséget.

Hasonló szellemben beszélt Tamás 
fetváo Magyarók erekéről és Szobosslni 
István Kispeleskéről. Puskás József bi- 
bsnboezegi g. vezető bejelentette, hogy 
* gaedakör elhatározta, hogy kiválaszt- 
Ä <• meddő josaásokat « azokat adják 
á* .Wágásra.

Kálmán gynlakutai ref. le.l- 
k*»* «savai után Krasznni György He- 
KysL roágyarlónai gazdakört elnök gazda- 
panaszokat tett szóvá. Gulácsi Endre 
küweentlórinci gazdaköri elnök az ad­

atárak felemelését kérte. Bogár István 
dobrai gazdaköri elnök a gyapjuheszol- 
gáltatás ügyét tette szóvá. Bajkó Ignác 
ditrói gazdaköri elnök a csiki székely 
ségnek több időszerű gazdasági kérdé 
«érői terjesztett be írásbeli javaslatot. 
Zayzon Gyula gazdaköri elnök Backa- 
madarasról a szénaár kérdéséről szólott.

Sípos Mihály esikszentmibály-ajnádi 
gazdaköri elnök a csiki erdő és legelő- 
ügyekben kérte az EMGE közbelépését. 
László Domokos homoródjánosfalvi gaz­
daköri elnök kérte, hogy legalább egy- 
egy báránybőrt hagyjanak vissza a gaz­
dának. 7 árkányi Ferenc kolozsvári gaz­
daköri elnök a beszolgáltatás! rendről és 
3 ma* árpolitikáról tett említést. Fehér 
Zsigmond mélyteleki gazdaköri elnök 
k®.rtc’ hogy a burgonyaárakról pontosan 
tájékoztasák a gazdaközönséget.

Lakatos Károly magyaresaholyi gaz­
daköri elnök a szénabeszolgáltatás ügyé­
vel kapcsolatosan szólalt fel. Szabó Ká­
roly fngyivásárhelyi gazdaköri elnök 
több időszerű kérdésre kért felvilágo­
sítást. Cs. Károly István ombódi gazda­
köri elnök a gazdakör! értekezlet részt­
vevőinek éljenzése közepette teszi meg 
javaslatát, hogy emeljék fel az egyesü­
leti tagdíjakat.

Az elhangzott felszólalásokra gróf 
Teleki Béla adott a legtöbb esetben 
részletes felvilágosításokat. A különbö­
ző szakkérdésekben Balogh László köz­
ponti felügyelő, Nagy Miklós, Seyfried 
Ferenc és Mayerffy Tibor ügyosztály- 
vezető szolgáltak felvilágosításokkal.

A gazdakör! elnökök értekezlete szom­
baton este 9 óra után ért véget. Vasár-

nap reggel 9 órakor az EMGE igazgató­
választmánya ülésezett, mely a délelőtti 
közgyűlés tárgysorozatával foglalkozott. 
A napirenden szereplő kérdések előadói 
vitéz Szász István és Török Bálint igaz­
gatók. Barth-a Árpád. a Magértékesítő 
Szövetkezet igazgatója és Nagy Miklós 
ügyosztályvezető adtak elő.

Végül gróf Teleki Béla javaslatára 
eddigi munkásságuk elismeréséül az 
'Fogaté-választmány egyhangúan, vitéz 
Szász István igazgatót ügyvezető alel- 
nökké, Balogh László központi felügye­
lőt h. igazgatóvá, Antal Dániel tb. igaz­
gató. kirendeltségvezetőt központi fel­
ügyelővé, Seyfried Ferenc és Nagy Mik­
lós ü. o. vezetőket főtitkárokká. Deme­
ter Béla, az Erdélyi Gazda szerkesztő­
jét főszerkesztővé, Kós Balázs ü. o. tit­
kárt EMGE segédtitkárrá nevezték ki, 
Bíkfalvy Ferenc Szatmár vármegyei 
EMGE kirendeltségvezető eredményes 
munkásságának elismeréséül a tb. igaz­
gatói címet kapta. Jegyzőkönyvi köszö­
netét mondott az igazgató választmány 
Venczel József dé. egyetemi intézeti 
tanár, ügyosztályvezetőnek a statiszti­
kai és birtokpolitikai ügyosztály élén 
végzett munkásságáért. A tisztviselők 
nevében vitéz Szász István mondott kö­
szönetét a bizalomért. Borbély Kálmán 
lompérdi földbirtokos javasolta, hogy az 
igazgató-választmány mondjon köszöne­
tét gr. Teleki Bélának, az EMGE elnö­
kének, akit egész Erdély — politikai 
pártállásra való tekintet nélkül — iga­
zi vezérének ismer el és aki olyan pél­
damutatóan szolgálja a gazda társa da lom 
és az egész magyarság ügyét.

zett meq.
A továbbiakban rámutatott apókra 

a nehézségekre, amelyekkel az elmúlt 
esztendő folyamán a magyar gazda- 
társadalomnak meg kellett küzdenie,

— Minden háborúban természetsze­
rűleg következik be az árak emelke­
dése és a kormányzat elsőrendű kö­
telessége, hogy a pénzügyi egyensúly 
megtartása érdekében ennek az emel­
kedésnek a lehetőségekhez mérten 
határt szabjon. A szabályozás nálunk 
meg is történt. De, amig a mezőgaz­
dasági terményeknél teljes egészük­
ben íenntartaltak az árak, addig az. 
ipari termékek árai az előállítási költ­
ségek arányában újabb és újabb ár­
megállapítás alá kerültek.

— Mi nem kívánjuk az árak fel­
emelését, mert teljesen megeléged­
nénk azzal is, ha az ipari cikkek árát 
tudná a kormány leszállítani — mon­
dotta.

— Tudjuk, hogy a háború ideje nem 
vagyonszerzésre való. Nem is meggaz­
dagodni akarnak gazdáink, de azt kí­
vánjuk, hogy a gazda becsületes mun­
kájával családjának a háborús lehe­
tőséghez mért szerény és államilag 
megszabott keretben a megélhetést 
biztosíthassa, gazdaságát fenntarthas­
sa és a termelést az ország érdekében 
lokozhassa. Ezért két dolgot szorgal­
mazunk. Egyfelől a már említett he­
lyes árarány kialakítását, a mezőgaz­
dasági és az ipari cikkek között, más­
félül megszüntetését azoknak a nagy 
jövedelmeknek, amelyeket egyes jo­
gosítványok eddig nyújtottak s ame­
lyek következtében a gazda nehéz 
munkájának mások látják a hasznát.

Ezek után gróf Teleki Béla kitért a 
rekvirálások és az igénybetételek ke­
désére és arra mutatott rá, hogy e 
szükségintézkedések végrehajtásának 
jó megszervezésével sok nehézséget 
ki lehetne küszöbölni.

Felvonulás a közgyűlésre Szabad szervezkedés
A választmányi ülés 10 órakor ért vé 

get. Ekkor már a Bethlen Gábor utca 
ban zászlók alatt felsorakozott a köz 
gyűlés több mint 1500 résztvevő gazdaá 
ja és két fúvószenekar indulója mellett 
négyes sorokban a megyeháza udvarára 
vonultak. A hallgatóságnak azonban 
csak a fele fért el a gyülésteremben, 
míg a többieknek a megyeháza udvarán 
felállított hangszórók közvetítették a 
gyűlés lefolyását. Az elnöki emelvényen 
dr. Bárányos Károly földművelésügyi ál­
lamtitkár, gróf Khuen'Héderváry Ká­
roly. az Országos Mezőgazdasági Kama­
ra elnöke, gróf Bethlen Béla Szolnok- 
Doboka vármegye főispánja, gróf Teleki 
Béla, az EMGE országos elnöke, Kiss 
Kálmán kisgazda Lovadi Károly kisgaz­
da és br. Braunecker Antal alelnökök, 
vitéz Szász István ügyvezető alelnök, 
Tőrök Bálint igazgató. Antal Dániel 
központi felügyelő és Balogh László b. 
igazgató foglaltak helyet.

A közgyűlésen többi között megjelent 
Balogh Vilmos dr. miniszteri tanácsos, 
a földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltségének vezetője, Nyiredy 
Géza dr. miniszteri tanácsos, az erdélyi 
Birtokpolitikai Főosztály vezetője br. 
Mirbach Antal, az Alsódonántuü Mező- 
£az das ági Kamara elnöke, br. Diószeghy 
Ottó. az Országos Kamara h. igazgatója. 
Asztalos Lajos, az Alsódunántuli M. Ka­
mara igazgatója, v. fírtutay Pál, a Kár­
pátaljai M. Kamara igazgatói dr. Hank 
Olivér, a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara h. igazgatója, vitéz Bíró István. 
gróf Teleki Artúr, Szegedi Erich, Gal- 
Ins Viktor, Vékás József dr. felsőházi 
tagak, dr. Szász Ferenc Kolozsvárme-

gye alispánja dr. vite» Biró Gyula, a 
kolozsvári M. Kir. Mezőgazdasági Fő­
iskola vezetője. Farkas Árpád, dr. Tóth 
Tibor és Márióssy Béla főiskolai taná­
rok, dr. gr. Bethlen László országgyűlé­
si képviselő, a Szövetség Gazdasági és 
Hitelszövetkezeti Központ elnöke, Alb­
recht Dezső dr., Domahidy István, Szi, 
lágyi Ferenc, Vita Sándor, Beke Ödön 
es Botár István országgyűlési képvise­
lők, dr. Solty Ernő miniszteri titkár, az 
F. M. Erdélyi Kirendeltségének h. ve­
zetője, dr. vitéz Mátéfalvy Elek, a Bir- 
toKpoIitikai Főosztály helyettes veze­
tője, dr. Páll György, az Erdélyi Párt 
országos főtitkára, K. Veress Jenő, Dés 
polgármestere, dr. Czell Vilmos min. se­
gédtitkár és még sokan mások.

A közgyűlést a Magyar Hiszekegy ve­
zette be, maid gr. Teleki Béla, az EMGE 
országos elnöke mondotta el megnyitó 
beszédét.

Gráf Teleki Béla 
elnöki megnyitója

Gróf Teleki Béla elnöki meanvitó» 
iában mindenekelőtt Kormányzó 
Utunk 75 éves jubileumáról emléke-

„Bizonyos, hogy a 
a szociális és a népi

Gróf Teleki Béla a továbbiakban 
hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaság, 
ileltve a termelés és az értékesítés 
megszervezésével a termelőknek, te­
hát a falusi gazdatársadalomnak nem 
minden kérdése old.dik meg. A társa-

Az érdekképviseleti gondolatra át­
térve, kiemelte, hogy ennek két té­
nyezője van: a gazdáknak társadalmi 
oszátlyra és birtoknagyságra való te­
kintet nélkül egységbe tömörítése és 
ezáltal a gazdaérdekeknek minden 
vonalon hathatós előmozdítása, hogy 
a gazdatársadalom számarányának 

I megtelelő súlyhoz juthasson az álla- 
I mi életben.

— A szervezés szükségét már csak­
nem mindenki belátja — mondotta — 
de sokan vannak — különösen az ál­
lami igazgatás vonalán — akik a szer­
vezést a mind erősebb állami befo­
lyás utján kívánják megoldani. Pedig 
nem kétséges, hogy a mezőgazdaság 
egységes szervezetének érdekképvise­
leti alapon legfőbb és irányitó ereje 
éppen a gazdák öntevékenysége, sa­
ját érdekükben való munkálkodása.

— Másik baj és tévedés a szerve­
zés terén, hogy amikor újabb felada­
tok jelentkeznek, ahelyett, hogy az, 
egységes gazdaszervezetet szakosz­
tállyal bővítenék s igy a munka egy. 
ségét biztosítanák, újabb és ujabh 
önálló szakegyesületek létesülnének.

5©vő Magyarországa 
Magyarország lesz!“

dalmi és művelődési kérdésekre te 
súlyt kell fektetni.

— A falunak is éppen úgy meg kell 
teremteni a tanulási lehetőséget, mint
a város lakosságának — mondotta. __
A falunak is éppen úgy meg kell ad-

m
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ni az orvosi, a gyógyszertárat és ál­
lóban mindazokat az életleltételeket, 
amelyekkel a városi polgártársak ren­
delkeznek. Természetesen a falu és a 
város nem olyan kiegyenlítésére gon­
dolok, amely a falusi emberből városi 
proletárt csinál.

A gazdasági népnevelés egyes kér­
déseinek részletesebb megvilágítása 
után gróf Teleki Béla a jövőt formáló 
feladatok munkálásának lontosságát 
hangsúlyozta.

A gazdasági népnevelés egyes kér­
déseinek részletesebb megvilágítása 
után gr ól Teleki Béla a jövőt tormáié 
feladatok munkálásának fontosságát 
hangsúlyozta.

— Bizonyos, hogy a jövő Magyar, 
országa a szociális és a népi Magyar- 
ország lesz, amelynek világitó csilla­
ga a szociális igazság. Minden alko- 
'tó erőnek meg kell kapnia a maga ju­
talmát. Minden igaz emberi értéknek 
szabadon kell érvényesülnie. A sok 
nélkülözés és az évtizedes zaklatott­
ságok után el kell következnie a 
jólét és a nyugalom évtizedeinek.

— Egy bizonyos — folytatta — jó­
létet és nyugalmas jövendőt csak 
olyan nemzet tud magának teremte- 
ni, aki a műveltségben rejlő nagy és 
elpusztíthatatlan erőket céljai érdeké­
ben jól és hasznosan tudja lelhasznál­
ni. Arra kell törekednünk tehát, hogy 
minden magyar ember kifejthesse a 
benne rejlő s ma talán még szunnya­
dó képességeket, ki-ki tanulhasson, 
gyermekeit taníthassa, hogy megva­
lósuljon a nagy Széchenyi kívánalma, 
aki a müveit nemzettől várta Magyar­

ország tökéletes megújhodását.
Gróf Teleki Béla ezek után példa- 

mutatásra szólította lel a közgyűlésen 
megjelenteket. Erdély földjén már 
megteremtettük — mondotta — a szo­
ciális leiadatok megoldásához szüksé­
ges munkakeretet.

— Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületben megtalálható a gazdasá­
gi munkás, a kisbirtokos és a régi 
nagybirtokos, és megértik egymást, 
mert egyformán vallják a magyar 
sors legfőbb parancsát, hogy egyik a 
másik nélkül nekn képes megmaradni, 
egyik a másik nélkül elpusztul.

Végül grót Teleki Béla szeretettel 
emlékezett meg az egyesület Déler- 
délyben maradt tagjairól, és az őket 
vezető dr Szász Pál elnökről s az el­
múlt évek eredményeképpen a közös­
ségi munka öntudatositó erejére mu­
tatott rá.

Gróf Teleki Béla nagyhatású be­
széde után vitéz Szász István ügy* 
vezető alelnök olvasta fel az EMGE 
multévi működéséről szóló összefog­
lalót és terjesztette elő a zárszáma­
dásokat amiket a közgyűlés egyhan­
gúan elfogadott. Majd Cs. Károly 
István omhódi kisgazda, gazdaköri 
elnök javaslatára a közgyűlés 1943 
január 1-i időponttal kezdődően az 
alábbi tagdíjakat állapította meg: 30 
kát. holdig 5 pengő, 30—60 kát. hol­
dig 7 pengő, 60—100 holdig 10 pen­
gő! 100—200 holdig 15 pénarő. 200-on 
felül 25 pengő, lelkészek és tanítók, 
gazdatisztek 5 pengő szövetkezetek 
10 pengő, vállalatok, bankok, nagy­
üzemek, stb. 40 pengő.

Dr. Bárányos államtitkár felszólalása
Általános érdeklődés közepette 

emelkedett azután szólásra Bárányos 
Károly dr földmivelésügyi államtit­
kár, aki többek között ezeket mon­
dotta:

— Mint gazda nagyon jól tudom, 
hogy’ mennyi nehézséggel kell meg­
küzdeni mostan a gazdának, túl az 
időjárás viszontagságain azokkal a 
korlátozó rendelkezésekkel is ame­
lyeket a nemzet jövőjének biztosí­
tása érdekében a háborús nehézségek 
leküzdése céljából kellett életbelép­
téink

— A magyar gazda jól tudja, hegy­
ennek az országnak a gazdatársada­
lom a pillére viszont annak is tuda­
tában van, hogy ez nemcsak jogokat 
jelent, de súlyos kötelességeket . is.

— Az. ország legfontosabb érdeke, 
hogy itt rend. nyugalom és fegyelem 
legyen. A termelőmunka zavartalan­
sága pedig a lehetőségig biztosíttas­
sák.

A mezőgazdaság fejlesztése érdeké­
ben a legszorosabb együttműködés*, 
kívánjuk kiépíteni az, érdekképvise­
leti szervezetekkel. Látjuk, hogy mi­
lyen áldozatos és eredményes mun­
kát végzett a megszállás aia'l <k 
azóta is az. Erdélyi Magvar Gazda­
sági Egyesület. Az érdekképviseleti 
szervezeteket tehát és pedig úgy a 
hivatalosokat, mint a nem hivatalé 
sokat új érdekképviseleti törvény 
ny-el erősíteni szeretnénk, hogy azok 
jobban összefogva a jövőben átütő 
erővel képviselhessék és védln-ssék 
a magyar gazdaérdekeket.

4 kormány erdé.y. 
prof»ram«a

Jövő pro grammunkban vezető he- 
1y-et Erdély foglalja el. Egvik főgon- 
dun-k Erdély • erősítése. Talán érdekli 
Erdély gazdaközöneégét a földtnive- 
lésügyi kormány erdélyi programm

jának néhány fontosabb része.
Az erdélyi gabonatermelés feljaví 

tása érdekében nagymértékben fokoz­
zuk a minőségi vetőmag-akciónkat 
s a folyó évi ősz.i akció keretében 
30.000 q búza és 5.000 q minőségi 
rozsvetőmagot adunk Erdélynek.

A nagyon jól bevált siló akció cél­
jaira most már több mint 80 ®vagon 
cementet sikerült biztosítani, de a 
további mennyiségek leszállítása is 
biztosítottnak látszik. Nagymérték­
ben fokozzuk a gépakeiókat, mert 
Erdéiv itt különösen elmaradott es 
támogatásra szorul. A siló és gép 
akció körül az EMGE igen szép mun 
kát végzett.

Az eddiginél sokkal szélesebb ke­
retben kívánjuk folytatni az érmel­
lék i borvidék feljavítás! munkáit. Az 
egyesület kérelmére vállaltuk to­
vábbi 22 peronoszporajelző állomás 
felállítását.

A folyó év őszétől megkezdjük a 
gyümölcs termesztési tanfolyamokat, 
amelyeknél különös súlyt helyezünk 
az erdélyi viszonyokra és az erdélyi 
termelési sajátosságokra. Nagy meny- 
nyiséghen főképpen a szerényebb 
sorsú lakosságnak kedvezményes áru 
gyümölcsfaoltványt osztunk ki és 
anyagilag támogatni akarjuk az er­
délyi faiskolákat, hogy ily módon is 
biztosíthassuk a szükséges csemeté­
ket.

Erdélyben a román megszállás alatt 
a selyemtenyésztés csaknem teljesen 
megszűnt. Az eperfa állományt telje­
sen elhanyagolták. A visszatérés után 
megindult szervező munka pedig 
szép eredményekkel járt.

Az erdélyi országrésszel visszake­
rült kincstári erdőbirtokok gyors fel­
tárása folyamatban van hogy ily mó­
don az eddigi ki nem szállítható fa­
anyag az ország gazdasági életébe be­
kerülhessen. A cél érdekében a leg­
rövidebb idő alatt Ich 1 SO km rvrde.i

vasutat a 60 km. elsőrendű főutat épí­
tünk. A székelyföldi fakitermelés 
előmozdítása érdekében kis emberek­
nek 5 milliós keretben kölcsönlehe­
tőséget biztosítottunk e nagyobb 
arányban vállaltuk a veszteségi koc­
kázatot.

Désen a múlt évben kezdeti gyü­
mölcstárolót, gyümölcs, zöldség és 
gyógynövény feldolgozására alkalmas 
üzemmel bővítjük ki. Folytatjuk úgy 
a községi aszalók felállítását, amely 
aszalónak az egész országban igen 
nagy jelentőségük lesz. különösen a 
folyó évben.

Szilágysomlyón, Baróton vs Sze- 
kelyudvarhelyen gyümölcStároIó és 
földolgozó, valamint szeszfőzde üzem 
létesítését támogatjuk. Támogatá­
sunkkal előreláthatólag nem sokára 
elkészül az. Erdelvrcszi Hangya ma­
rosvásárhelyi nagy hűtőháza kolozs­
vári raktárai, Medgyesfalván bordó­
gyár és. húskonzerv üzeme, továbbá a 
fagyapot gyára.

Az Ér szabályozása — 
Szilágysomlyó ármente­

sítése
A vízi munkálatok közül megemlí­

tem az Ér, a Kraszna rendezését, Szi- 
lágysomlyó város ármentesítését, a 
Szilágy patak rendezése, továbbá a 
Szamos folyó rendezési terveit most 
készítjük és azok elkészülte után 
mielőbb szeretnénk a szabályozási 
munkákat elvégezni.

A visszatérés óta Kolozsváron nö 
vény termesztési és növény nemesi ő 
kisérleti intézetet, valamint vetőmae- 
vizsgáló intézetet gyógynövény kí­
sérleti állomást állítottunk fel Nagy­
váradon és Szatmárnémetin mező

gazdasági vegykieérleti állomást.
Ezeknek az intézményeknek a fel­

adata, hogy kísérletező és tanácsadó 
működésükkel biztosítsák az erdélyi 
részek mezőgazdasági termelési szín­
vonalának emelését.

Sajnálattal állapították meg a szak 
közegeink, hogy az állat es növényi 
kártevők irtását, valamint az ellenük 
való védekezést illetően, a megszál­
lás alatt nagyon kevés történt. Hogy 
mielőbb segíthessünk, minden vár­
megyébe megszerveztük a növény­
egészségügyi körzetet, hogy ilyen mó­
don mielőbb kidolgozhatok legyenek 
a helyi viszonyoknak megfelelő vé­
dekező eljárások.

Erdélyben a háború alatt is minden 
lehetőt megteszünk az állattenyésztés 
fejlesztése érdekében. Állattenyésztő 
szzervezetek teljes kiépítése befeje­
zést nyert és a hivatalosan ellenőr­
zött állattenyésztő községek száma 
331, amelyből 154 van a Székely- 
földön.

Dr- Bárányos államtitkár ezekkel 
a szavakkal fejezte be beszédét:

— Ne feledjük, hogy csakis saját 
erőnkből bízhatunk, a jövő épületet 
csakis magyar fundamentumba rakhat­
juk le. Fokozzuk erőfeszítéseinket, de 
egész életünk minden intézkedésében 
egyedül a nemzet érdeke lehet döntő.

— Tudom, hogy ez a sors Erdélyben 
nehezebb, mint az ország más részén, 
mert könnyű magyarnak lenni ott, ahol 
mindenki magyar. Épp ezért, mert töké­
letesen tudatában vagyunk annak, hogy 
Erdély a magyarság keleti védőbástyája 
jövőben is az ország minden gazdasági 
és szellemi erejét mozgósítani kívánjuk 
hogy Magyarországot Erdélyben erősít­
sük, a magyarokat itt versenyképessé 
tegyük, mert aki Erdélyt építi, az az 
országot erősiti.

Véget kell vetni a túltengő szervez­
kedésnek

Rárányos Károly államtitkár beszéde 
után gr. Khuen’H éderváry Károly, az 
Orsz. Mezőgazdasági Kamara elnöke 
emelkedett szólásra, majd utána vitéz 
Szász István, az EMGE ügyvezető alel- 
nöke terjesztette elő az igazgató-választ­
mány határozati javaslatát a túltengő 
szervezkedésről. Ennek során az EMGE 
közgyűlésére minden magyarlakta vidék­
ről egybesereglett gazdakiküldöttek egy­
öntetűen állapították meg. hogy ennek 
a közérdekre veszélyes és káros túlten­
gő szervezkedésnek minél előbb véget 
kell vetni. Erdélyben annál inkább, mi­
vel Erdély gazda társadalma rendelkezik 
azzal az immár évszázados, jól bevált és 
történelmi viharokat kiállott munkasze­
retettel. mely alapszabályszerű rendelte­
téséhez híven minden gazdasági feladat 
megoldására képes és hívatott.

Egy másik, az igazgató-választmány 
által előterjesztette határozati javaslat 
az árpolitikára vonatkozott, mely han­
goztatta a mezőgazdasági és ipari cikkek 
egye n sül yh ah oza tatának szükségességet. 
Kimondotta még a közgyűlés, hogy re­
vízió alá kell venni a különböző jogo­
sítványok haszonkulcsát és mindazon 
cikkekkel való kereskedelmi hasznot, 
amelyeket a mezőgazdaság állít elő és 
ami gyakran csekély, vagy semmi mun­
kával a jogosítványokat ezészen arány­

talanul nagy haszonhoz juttatja olyan 
cikkeknél, amiket a gazda nehéz mun­
kával, a mai árak mellett haszon nélkül 
állít elő, illetve termel.

Több érdekes felszólalás után gróf 
Teleki Béla, az EMGE elnöke megkö­
szönte a kétnapos gazdaparlament részt­
vevőinek jelenlétét s ezzel a gyűlést be­
zárta. Az. erdélyi nagy gazdanapok a 
Himnusz eléneklésével értek véget.

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦»♦♦♦»♦♦♦

Rév, Bertény és Vársott- 
helyes a Kormányzó Ura! 

ünnepelte
Nagyvárad, junius 21. Vitéz nagybá­

nyai Horthy Miklós kormányzó 75. élet­
evének betöltése alkalmával az édesdi 
járás, Rév, Bertény és Vársonkolyos köz­
ségek képviselőtestületei folyó hó 18-án 
ünnepélyes közgyűlést tartottak. Ezen al­
kalommal a képviselőtestület minden tag­
ja ünnepi érzéssel, őszinte ragaszkodás­
sal és azzal a hő óhajtással ünnepelte 
öfőméltósága személyét, hogy az Egek 
Ura öt még sokáig éltesse.

A közgyűlés határozata jegyzőkönyv­
ben örökittetett meg. Utána a képviselő­
testület ünnepi Istentiszteleten vett részt.

Százan és százan sietnek a

Csel s nyi- U tr i, Thegfze
ma^yamóta parádéra előre megváltani a jegyet 
Hunyadi könyvkereskedőnél Rákószi-űt 2» Tel.: 14-58. 

Junius 24-én d. u. és este a Ref. Kultúrpalotában 
lépnek a váradi közönség elé a magi/iv rtidió kedvencei í
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SMLÍeri »«ZSŐ-IITCA 5 SIAM 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.49 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postát akarók pénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Kéziratokat lem adónk vinra

Nagyvárad Is képviselteti magát az Or­
szágos Alföldi Bizottság ülésén. Nagy­
várad, junius 21. Az Országos Alföldi 
Bizottság junius 27-én Szegeden ülést 
tart, amelyen résztvesz Kállay Miklós mi 
niszterelnök és Keresztes-Fischer belíigy 
miniszter is. Az ülésen Nagyvárad vá 
rosát dr Borbély Dezső főjegyző, Kle 
mensz Rezső tanácsnok és dr Ebergényi 
Gyula főispáni titkár fogja képviselni.

Üzemigazgatóság! ülés lesz a városhá­
zán. Nagyvárad, junius 21. Holnap dél­
előtt fél 12 órai kezdettel üzemigazgató­
ság: ülés lesz a városházán, amelyen 
résztvesz Hadady Imre, Nagyszalonta me. 
gyei város polgármestere is. Ez alka­
lommal megbeszélik a Nagyvárad és 
Nagyszalonta között tervezett villanyve­
zeték és Nagyszalontának árammal való 
ellátása ügyét.

Huszonegy képzőművészeti főiskolás 
.lön Nagyváradra. Nagyvárad, junius 21. 
A napokban a Képzőművészeti Főiskola 
21 növendéke érkezik Nagyváradra, Fáy 
Aladár'és dr Molnár Sándor vezetésével. 
A polgármester utasította Papp Lajost, 
az idegenforgalmi hivatal vezetőjét, hogy 
a Kolozsvár felől érkező vendégeket fo­
gadja a pályaudvaron és kalauzolja őket 
a városban.

NAGYVÁRAD VÁROS BIBLIOGRÁ­
FIÁJA címmel dr Kertész János ir­
ta meg és Nagyvárad város támoga­
tásával adta ki könyvecskéjét, amely 
részletesen, betűrendben sorolja fel 
azokat a könyveket., hírlapi, folyóirat! 
cikkeket, amelyek Nagyváraddal fog­
lalkoznak. A sokszáz cim érdekes bi­
zonyítéka annak, hogy Nagyváradnak 
milyen hatalmas terjedelmű irodalma 
van.

OLASZORSZÁGBAN TILOS NŐK- 
NEK FÉRFI NADRÁGBAN JÁRNI, 
SZABADBAN ZENP.LN1 F.S KOMOLY­
TALANUL VISELKEDNI. Oz o/osz há­
lósának rendelkezéseket adlak ki, 
amelyek nemcsak a fürdő- és gyógy­
helyeken levő nyaralókat, hanem az 
egész, ország lakosságát arra szólítják 
lel, hogy tartózkodjanak olyan maga­
tartástól, amely ellentétben áll a mos­
tani idők komolyságával. Tilos a sza­
badban hangszereken játszani, továb­
bá fürdőruha viselése a fürdőhelyen 
kívül. A nők nem viselhetnek túlsá­
gosan rövid ruhát, nadrágot. A férfiak­
nak is tilos a rövid nadrágok viselé­
se. Általában tilos minden olyan ma­
gatartás, amely a közönségben a je­
lenlegi idők. erkölcsi érzéseinek és 
komolyságának meg nem lelelvén, el­
ítélést vált ki. Az ilyen tilalmak el­
len ismételten vétők három hónapig 
temed/fntő elzárással, vagv kétezer 
Uráig terjedhető pénzbüntetéssel sújt­
hatok.

Besurranó tolvait csípett el a rendőrség:
Nagyvárad, junius 21. Megrögzött besur­
ranó tolvajt ezúttal betörésen ért tetten 
a rendőrség. Hétfőre virradó hajnalban 
orv. Moskovits Mártonná Rimler Károly 
utcai kész férfiruha üzletében találtak rá 
kollár Imréné Szent János utcai piaci 
árusra, amint több ruhával akart angolo­
san távozni. Motozás alkalmával dereká­
ra kötve kulcskőteget találtak, amelyből 
áz egyik a kapuhoz, a másik pedig az. 
uzletdjtöhoz talált csodálatosképpen.

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE ipar­

testület ruházati és textil iparosok 
szakcsoportja felhívja tagjait, hogy a 
junius havi cérna és faszén utalványo­
kat haladéktalanul vegye át, mert a 
k> nem váltott utalvány érvényét 
veszti. Elnökség.

Milyen könnyítést kérnek az ékszeré­
szek az aranyrendeleten? Budapestről 
jelentik. A Budapesti Nemesfémcsarnok 
felterjesztéssel fordult az Aranyozott­
én utján a pénzügyminiszterhez és 
többirányú könnyítést kért az úgy­
nevezett aranyforgalmi rendelet vég­
rehajtásán. Kérték, hogy 5 gramm 
súlyig szabadon lehessen eladni 
olyan tárgyat, amely nem képezheti 
pazarlás célját, mert kicsinységénél 
fogva arra nem alkalmas.

NEM KELL ÉRETTSÉGI A TELEK­
KÖNYVI TANFOLYAMHOZ. Az or­
szág területének gyarapodása követ­
keztében az eddigi szakerők nem tud­
ják többé elátni a telekkönyvvel kap­
csolatos munkát. Ugyanakkor biztosí­
tani kell az utánpótlást is. A Buda­
pesti Közlöny most. rendeletet közöl, 
amely ezt a problémát kívánja megol­
dani. A rendelet lehetővé teszi, hogy 
telekkönyvi tanfolyamot végezhet és 
telekönyvi vizsgát, tehet olyan igaz­
ságügyi hatóság alkalmazásában álló 
segédhivatali tisztviselő, kezelő és 
dijnok is, aki nem tett középiskolai 
érettségi vizsgát. Természetesen kell, 
hogy megfeleljen a többi követel­
mények, amely az ilyen tanfolyamhoz 
és vizsgához szükséges.

MIÉRT NINCS JAPÁNBAN SOR­
BAN ÁLLÁS? Japában a háztartásokat 
csoportokra osztják a vásárlások egy­
szerűsítése érdekében. Minden cso­
portban átlag 10—12 háztartás tarto­
zik. A háztartási csoportból minden 
reggel egy vagy két háziasszony in­
dul csak el bevásárolni és a megvá­
sárolt cikkeket a csoport tágjai között 
kiosztják. Ennek a megoldásnak kö­
szönhető, hogy Japánban ismeretlen 
a sorhanállás.

Felakasztotta magát egy elmekórházi 
ápolt. Nagyvárad, junius 21. Tegnap reg­
gel 8 óra tájban megdöbbentő leletre 
bukkantak az Alsógörögolda! Ostrom-u.
1. számalatti gyümölcsösben. Az. egyik 
cseresznyefán halott ember függött. — 
Azonnal értesítették a rendőrséget, ahon­
nan bizottság szállt ki a helyszínre dr 
Gántay János rendőrfogalmazó, a bűn­
ügyi osztály vezetőjének vezetésével. 
Megállapították, hogy a halott Hejner 
József 38 éves elmekórházi ápolttal azo­
nos. Az elmekórház két nappal ezelőtt 
jelentette, hogy Heiner megszökött az in 
tézetből. Üldözési mániája volt s ez kész­
tette végzetes tettének véghezvitelére. 
Búcsúlevelet is hagyott hátra. Az ügyész­
ség megadta a temetési engedélyt.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke. 
Ipartestület Ruházati és Textil ipa­
rosok szakcsoportja értesíti tagjait, 
hogy rendes óa-í közgyűlését. 1943 
junius hó 26-án, délelőtt 10 órakor 
tartja meg, határozatképtelenség 
esetén évi közgyűlésünket rákövet­
kező nap ugyanebben az időben 
tehat 1941. junius hő 27-én vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartja Mc-fcey Mi- 
hálv-utca 4. szám alatti ipartesliílet 
nagytermében, melyre tagjait tisz­
telettel meghívja az Elnökség, Na­
pirend : Elnöki megnyíló és beszá­
moló. Titkári jelentés. Pénztári je­
lentés. Felügyelő bizottság jelen­
tése. pénztári felmentvény meg­
adása. ÍJj tagok véglegesítése. 1943- 
1914. évi költségvetés jóváhagyása 
Alapszabály’ módosítása. Áruellátás 
biztosítása.

Egy balkezes pilóta kacagtató kalandjai.
. Heinz Rühmann nagysikerű bohózata.

így is lehel repülni
________________ keddtől az APOLLO-ban.

Hétfőn utoljára: LJ s z ó város

BELVÁROSI

FÉRJET KERESEK
A legmulatságosabb magyar vígjáték!

Turay Ida, Vaszary Piri, Bilicsy, 2 Pethes. Latabár.

Havasi napsütés
Főszereplői: Tolnay, Turay, Csontos, Rajnay, Mély 

Hétfőn utoljára : jj j* Keddtől a CASINO-ban

Katonai és polgári hatóságok, leventék, katonadíszszázad 
és a hadapródiskola részvételével tartják meg 

az urnapi körmenetet
Megállapítottak a körmenet útvonalát és a sátrak helyét
Nagyvárad, junius 21. Illetékes egy­

házi tényezők már minden előkészü­
letet. megtettek arra. hogy az urnapi 
körmenet ebben az évben is méltó le­
gyen az ünnep nagy fenségéhez. Az 
ünnepi szentmisére, amelyet Fiedler 
István püspök celebrál és a körme­
netre, amelynek útvonala a megszo­
kott lesz, az egyházi tényezők meg­
hívták a katonai és polgári hatóságo­
kat, intézeteket, intézményeket, isko­
lákat, a hadapródokat. A körmenet 
rendezőségét értesítették, hogy kato­
nai diszszázadot küldenek a külső 
fény emelésére.

A körmenet az eddig kialakult szo­
kás szerint a Székesegyházból elin­
dulva a püspöki palota bejáratához 
indul. Itt állítják fel az első sátort 
Innen az újjáépített utón a püspöki 
kert mellett a művit felé tart a máso­
dik sátorig, amely az Árvaház kapu­
ja előtt lesz. Ugyancsak a műúton ha­
lad tovább ezután a körmenet dr 
Beöthy György apátkanonok lakásáig, 
amelynek, kapuja alatt lesz a harma­
dik sátor. A Schlauch-tér megkerülé­

se után a Muzeum-kert sarkán levő 
negyedik sátorig halad a körmenet, 
majd innen vissza a Székesegyházba, 
ahol szentségi áldás és Te Deum lesz.

A körmenet sorrendje a következő:
Keresztvivő kispap,
leventék,
ifuiskolások,
leányiskolások,
virághintők,
szerzetesnővérek,
katonazenekar.
diszszázad I. része,
papság,
Oltáriszentség, 
világi és
katonai előkelőségek, 
hadapródiskola és 
a diszszázad TI. része.
Hívek.

A körmenet rendezősége lapunk ut­
ján is kéri a híveket, de minden nagy­
váradi magyart is, aki a körmenetben 
résztvesz, vagy azt megtekinti, hogy 
az ünnep méltóságához mérten fegyel­
mezetten viselkedjen.

Varrógép, kerékpár javítások!
4 A K A B műszerésznél telefon-23-30-

Zrínyi Ilonát ünnepelte az Ipartestület
Balázs Zsigmondi a tanitónőképző intézet tanára mondott

ünnepi beszédet
A nagyváradi Ipar­

testület vasárnap délelőtt fél 12 órai 
kezdettel változatos műsora emlék- 
ünnepélyt rendezett az egyesület ott­
honának dísztermében, Zrínyi Ilona 
születésének 300 éves fordulója al­
kalmából.

Az emlékünnepélyt a nemzeti Hi­
szekegy elmondása vezette be. Ez­
után Szabó Károly elnök mondott 
megnyitó beszédet néhány szóban^ 
méltatva a nap jelentőségét, majd 
Csíki János néhány magvar nótát 
adott elő tárogatón, lakatos Gyula, 
Gyenge József alkalmi költeményét 
adta elő, majd Kiss János Béczy 
László zongorakisérete mellett, ku­
ruc dalokat énekelt,

Balázs Zsigmond. a tanitónőképző 
intézet tanára tartott ezután ünnepi 
beszédet. -— Bevezetője során szi­
rtes és megkapó képekben vonultatta 
el a hallgatóság lelki szemei előtt a

történelem nagy eseményeit. Az ese­
mények előterébe állítva eredeti szí­
nekkel festette meg ezután az elő­
adó Zrínyi Ilona alakjai s a magyar­
ság titáni küzdelmeit egészen Il-ik 
Rákóczi Ferenc szabadságharcáig, 
amelynek kezdetén Zrínyi Ilona tar­
talmas élete már lezárult viszont uj 
fejezet kezdődött a magyar nemzet 
történelmében.

A rendkívül élvezetes előadás után, 
Papp Rózsik a énekelt néhány kuruc 
dalt Schwahtné/ Beírna Magda zon­
gorakisérete mellett, Fénessy Mar­
gitka egy költeményt szavalt hatá­
sosan, Rácz Sándor pedig Schwablné 
Beírna Magda zongora kíséretével két 
dalt énekelt. A jól sikerült műsor 
a Himnusz, el éneklésével fejeződött 
he. Az Ipartestüket nagytermében dél­
után műkedvelő előadás volt. mely­
nek szereplői egvtől-egyig kitűnő tel - 
iesitményt nyújtottak

■ 1
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S HOBT
Második helyen végzett

a NAC
Döntetlenül játszott a NAC a Gammával, a Cse­
pel viszont győzött Salgótarjánban s igy 3 ponttal 

nyerte az 1942—43-as bajnokságot \
Vasárnap játszatták le az utaló 

fordulót a minden idők legizgtdma 
sabb bajnokságában. Méltán rá is 
szolgált erre a névre az ISII /. kHz 
dehne, mert csak az utolsó forduló* 
kon dőlt el. hogy e két hatalmas el­
lenfél: a WMi'C és a NAC közül, 
melyik nyeri el a büszke címet. Az 
ország s port társad td mának nagy- 
része a nagyváradi fiuk elsőseget 
óhajtotta és tízezer és tízezer szur­
koló izgatottan várta a vérbeli hát­
rál. Azonban nem mindig sikerül az 
amit óhajtunk. A Csepel simán, biz­
tosan vette az utolsó akadályt és igy 
3 pontos előnnyel nyerte el a baj­
noki címet. Másodikak lettünk tehát. 
Ha jól meggondoljuk, gyönyörű be­
fejezés egy olyan mezőnyben, ahol 
nem kisebb neveket, mint a Ferenc­
várost, Újpestet, Gammát, stb. uta­
sítottunk a hátunk mögé. Az első 
pillanatban talán fáj kissé a szivünk, 
ha arra gondolunk, hogy milyen 
könnyen elsők lehettünk volna, de 
túl kell tegyük magunkat a sok ha

.. ha .. . eshetőségen.

Lássuk most a többi befejezése 
két. A harmadik helyért való küz­
delemben a Ferencváros kerekedett 
felül, legyőzte az Újvidéket, és igy 
jobb gólarányával előzte meg a Gam­
mát. A Salgótarján ötödik, a Vasas 
hatodik, az Újpest hetedik a Szol­
nok nyolcadik. Most négy 26 pon­
tos csapat következik és a 25 pontos 
Fdektromos. *

A 3 kieső: a Haladás. Szeged és a 
Törekvés. (Ha azonban a Csepeli 
MOVE nyeri a Corinthien dijat, ak­
kor az Elektromos is kiesik.)

Az utolsó forduló részletes ered­
ményei egyébként a következők:

NAC Gamma
1:1 (1:0)

(Játékvezető: Harangozó 12.000 
néző. A nagyváradi együttes többet 
támadott, azonban csatársora nem 
boldogult a kemény Gamma véde­
lemmel. Gamma támadásokkal kez­
dődött a félidő. Nem sokkal később 
feljön a NAC. A 10. percben Bodola 
szökteti Tóth III.-at, akinek lövé­
sét névrokona védi, a következő 
percben már Patkoló lövését kell Vé- 
cseynek védeni. A 21. percben Tóth 
Matyi beadása Sárvárin kereszt iil 
Kovács TI -hoz kerül, aki a kifutó 
Tóth kapuson keresztül a hálóba 
ivei. 1 :0. A nagyváradi csapat foly­
tatja támadásait és a 31. és a 32 
percben eredménytelen sarokrúgás 
hoz jut. A 35. és 38. percben Bodola 
két Ízben veszélyezteti a Gamma 
kapuját. A hátralévő pár percben 
mindkét félnek van gólhelyzete a vé 
delmek azonban jól működnek.

Szünet után jóidéig a Gamma tá 
mad. A 29. percben Tóth Lajos 20 
méterről félmagas lövéssel megszerzi 
a kiegyenlítést. A gól után erősen

rohamoz a NAC, a 31. percben Bo­
dola lövése kerüli cl a kaput. A kö­
vetkező percben újra meleg helyzet 
alakul ki a Gamma kapuja előtt. El­
lentámadásként a Gamma Tóth La­
josa fut le, de lövése elkerülte a ka­
put. A 42. percben Váradi a jobb­
szélről beadja a labdát. Patkoló a ki­
futó Vécsev mellett elhibázza a célt. 
A 43. percben Kovács II. lesállásból 
gólt szerez, de a játékvezető nem 
adja meg.

Ferencváros — Újvidék 2:1 (0:1). 
Játékvezető Kiss M. Ernő. A 33. 
percben Welker a hazai csapatnak 
szerzi meg a vezetést. Szünet után a 
8. percben Toldi egyenlít, majd a 
20. percben ugyancsak ő szerzi meg 
a vezetést is.

Csepel — SalBTC 2:0 (1:0)

APRÓHIRDETESBK
Adás-vetet

A bajnokság végső 
vetkező:

MIIW.asa a xo- —

Sürgősen eladó Szent János utcában 4 
szobás magánház 52.000-ért. Adómentes 4 
szobás magánház 60.000-ért. Keresek ügy­
felem részére 3 szobás magánházat istál­
lóval, kerttel. Popovics iroda, Szent Já- 
nos-u. 6. Telefon: 15—67. 252

1. Csepel 30 21 3 6 90:51 45
2. NAC 30 19 t 7 85:49 42
3. Ferencváros 30 15 l 9 84:51 36
4. Gamma 30 12 10 6 67:49 36
5. SalBTC 30 13 9 8 75:66 34
6. Vasas 30 14 5 11 64:49 33
7. Újpest 30 13 < 16 77:70 •> *.*

8. Szolnok 30 13 6 11 71:53 32
9. Kispest 30 10 6 14 52:63 26

10. Újvidék 30 10 6 14 52:63 26
11. Kolozsvár 30 11 4 15 60:70 26
12. DiMÁVAG 30 9 8 13 54:78 26
13. Elektromos 30 10 5 15 63:54 25
14. Haladás 30 8 7 15 60:92 23
15- Szeged 30 8 3 19 60:1151 19
16. Törekvés 30 6 6 18 42:86 18

Használt kapu és ajtók, olcsón eladók. 
Lukács György-u. 39. 255

Eladó faj óriás belga nyulak. Vörös- 
marty-u. 153. Kefegyár. 254

15—20 idei birkát vennék. Cim: Szö­
ges János repülőtér építkezés, Postafiók 
193. sz. 262

100 birka felesbe kiadó a nagyváradi 
repülőtér legelőjén. Karácsonyi Koszti. 
____________________________________ 261

Eladó 2 kishold gyümölcsös, villaépü­
lettel, esetleg elcserélném megfelelő ház­
zal. Cim a kiadóhivatalban. 260

Moslék eladó. Mátyás Étterem, Kato­
likus Kör. 259

Eladó: Olasziban emeletes udvari ré­
szen kitünően megépített négylakrészes 
bérház. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2.

250

Három első helyet szereztek 
a nagyváradi atléták a Délkelet 

> kerületi egyesületi versenyen
A Kolozsvári AC nyerte a pontversenyt, 

az NSE harmadik lett
Vasárnap az 

bonvolitották le
NSE rendezésében 
■az Erzsébet-ligeti 

pálván Délkelet kerületi egyesületek 
atlétikai bajnokságát. A rendező 
egyesületen kiviil. a Kolozsvári AC, 
a Kolozsvári EAC és a Nagybányai 
SE versenvzői vettek részt a ver­
senyben. Szép és változatos küzde­
lem után. a következő eredmények 
születtek:

200 m.: T. Moll KEAC 23.1. 2. Ko­
vács NSE 23.3 3. Mtisaffer KAC
23.6. 4. Szalókv KAC 23.7. 5. <°>rv
NSE 23.8. 6. Tima (döntőre nem je­
lent meg),

800 m-: 1. Lőrinc KEAC 2.08.4. 2. 
Botos NSE 2.08.6. .3. Kiss KAC
2.08.8. 4. Bcrlis KAC. 5. Bányai 
NSE. 6. Nagy T. NSE.

Távolugrás: 1. Wimessy NSE 6.14 
m. 2. Serbán KEAC 6.00 m. 3. Sulyok 
KAC 5.94. 4. Tklódy NSE 5.95. m.

Dry NSE 5.73. 6. Moll KEAC
5.71 m.

400 m- gátfutás• 1. Krupka NSE
60.8. 2. Sulvok KAC 65.6. 3. Dohav 
KEAC 67. 4. Nagv KAC 67.2. 5. Hi­
deg NSE 69.3. 6 Nagv KEAC 73.

3000 rn. akadály 1. Bujdos KAC 
11.08.2. 2 Diménv KAC 11 32.6. 3. 
Pe reze Ív KEAC 11 46.

Gerelyvetés: 1. Janza NSE 50.82.
2. Krupka NSE 48.75. 3. Biró KAC 
45.10. 4. Dobrav KAC 41.04. 5. Dóm­
ján KEAC 40.00. 6. Lőrincz KEAC 
38.22

Rúdugrás: 1. Nagy KAC 2.80. m 
-2. Puskás KEÁC 2.80. 3. Serbán
KEAC 2.80.

Diszkoszvetés: 1. Biró KAC 3890 
m. 2 Majténvi NSE 34:59. 3. Lerrh- 
ner NSE 32 55. 4. Keresztes KAC
31.77 m. 5. Dómján KEAC 30.11 m. 
6. Janza NSE 30 03.
10.0000 nt. sil. jutás: 1. Gyngyue?. 
KAC 36.38.4. 2 Nagx NHF 37.02.4.
3. Joli áss NSF. 37.?», t M»rt«e KAC

37.44.6. 5. Árkoesv KAC 39.56.8. 6. 
Toperezer KAC 40.47.4.

4x100 m.: 1. KEAC 46.8. 2. NSE
(Nagyvárad) 47.8 3. KEAC h. csa­
pat 48.6. 4. KAC b csapat.

4x1500 m.: 1. KAC 18.53.4. 2.
NSE. 3. KAC b. csapat. 4.KEAC a. 
csapat.

NŐT SZÁMOK:

Magasugrás: Oláh Irma NSE 140 
em. 2. Oláh Ida NSE 135 em. 3. Far­
kas Duci 120 em.

Távolugrás: I. Oláh Irma NSE 
4.62 m 2. Oláh Ida NSE 4.07 m. 3.

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fu. 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—89

£akás
Mntabarackos és szőlő város belterüle­

tén (négyholdas) eladó. Jelinek ingatlan- 
iroda, Teleki-u. 2. 249

ItepatÍGH

Szabó Anna NSE 3.97. m.

Pontversenyben: 1. KAC 179 port­
tal. 2. KEAC 163 ponttal. 3. NSE 
126 ponttal. 4. Nagybányai SE 5 
ponttal.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kedden indul el 
nyaralásra az első 

gyermekcsoport
Nagyvárad, junius 19. A város 

gyermeknyara]tató akciója során ked­
den indul el az első, 60 főből álló 
gyermekcsoport Jádremetére, három­
hetes nyaralásra. A népjóléti hivatal 
megtette már a szükséges előkészüle­
teket. Tekintettel arra, hogy a Jád- 
völgye—jádremetei iparvágány csak 
hetenként háromszor közlekedik s a 
tavalyi tapasztalatok alapján egyéb­
ként is előnytelen az élelmiszer szál- 
litiását naponként lebonyilitani. a nép­
jóléti hivatal az idén nagyobb felké­
szüléssel kezdi meg a nyaraltatást. 
Három tehenet szállít .Jádremetére s 
jelentős élelmiszer-raktárt rendez be 
ott. hogy a gyermekek ellátása semmi 
fennakadást ne szenvedjen A gyer­
mekeket két házban helyezik el. ame­
lyek IrörW az egyik már a város tu­
lajdoné* k épe/.t, a másikat pedig bér­
bevették a nyaraltató® céljaira.

Szerencse-utca 1. úri háromszobás ma 
gánház, mellette külön házhely, gyümöl­
csös eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki­
utca 2. ' 235

mSuíéte
Fertőtlenítést, poloska, mely é« min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56._______ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 604

Jó házikoszt kihordásra is kapható. Má­
tyás Étterem, Katolikus Kör. 258

Könyvelést, könyvek felfektetését, veze­
tését, ellenőrzését, szervezést, adóivek he­
lyességének felülvizsgálását szakszerűen 
és lelkiismeretesen intézi. Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Hlatky Endre utca 3. 
11. em. 7. 257

Hirdetéseket
telefonon nem vesz $ei 

a Kiadóhivatal

Elveszett a törvényszék környéken pén­
teken délután egy barna fél férfi keztyii 
Becsületes mgtalálót kérem, hozza he 
Magyar Lapok kiadóhivatalába.

nlADUTULA JUU.NVö.
LÁSZLÓ-NYOMDA A-J.

Ti- ét fsteWsak. Paál Tinád t eLelóg kiadó;
Di Schemer Farener

« Szent Lásztó-nyomri* \<

Készült a Szent Lészló-nyomda r. < 
kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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